

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, VMI, Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 338-330, 339-330
A szerkesztésért és a kiadásért a vezérigazgató felel

MTI BELFÖLDI HIREK

1. kiadás 1953 január 20. 6 óra -- perc

Uj szovjet siktolatási módszert vezettek be a Józsefvárosi pályaudvaron

Ta/B/ho Tom 4 P

A Józsefvárosi pályaudvar dolgozói bevezették Archipov és Lucskov szovjet mozdonyvezetők új, siktatási módszerét. Az új tolatási módszer lényege, hogy a mozdony megállás nélkül, csupán lassítással húzza a kocsisort a kiküszö-végányra. Amikor a mozdony lelassít, a kocsik ütköző rugói összeryomódnak. Ekkor a végányok mellett álló kocsirendező egy ruddal kapcsolja a leakasztandó kocsit; az összeryomott ütközőrugó dinamikus hatására a szerelvény végén lévő kocsik megindulnak az ellenkező irányba és megfelelő végányra gördülnek. Ez a módszer lényegesen meggyorsítja a tolatást, a mozdony kevesebb szén-t fogyaszt, hiszen nem kell ütközőben többször megállnia és újból elindulnia.

A Józsefvárosi állomás dolgozói az új szovjet siktatási módszer bevezetése óta átlagosan 40 percről 24 percre csökkentették a tolatások idejét. Ugyanakkor tízenkét százalékos szénmegtakarítást is elértek. A Józsefvárosi pályaudvar dolgozói az új siktatási módszer bevezetésével szerzett tapasztalataikat már átadták Cegléd és Szekesfehérvár állomások dolgozóinak is./MTI/

Uj kulturvároterem a Déli pályaudvaron

Ta/Be/ho Tom 4 P

A Déli pályaudvar régi tanulóvároteremét mintegy 20.000 forintos bérházassal kulturvároteremmé alakították át. Az új kulturvároteremben 500 kötetes könyvtár, különböző társasjátékok, radio és más szórakozási lehetőségek állnak az utasok rendelkezésére. A Bolgár Művelődési Bizottság a Bolgár Népköztársaság szocialista fejlődését ábrázoló könyvket és fényképalbumot ajándékozott a kulturvároterem részére.

A művészi kivitelben épült vároterem falait félmagasságig kerámia borítja. A főfalat Lenin, Sztálin és Rákosi fényképe valamint Kádári és Gorkij mellszobra díszíti./MTI/

II

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B. 2 kiadás

1953. január 20.

6 óra 05 perc

Három tonna bakelitkorongot készítenek terven felül, több mint huszezer forint értékű importanyagot takarítanak meg az első negyedévben a Gránit Csiszolókorong és Kőedénygyár dolgozói

t GO/GO/B Tom 4 VE

A Gránit Csiszolókorong és Kőedénygyár Üzemrészeiben tartott termelési értekezletek lelkeshangu felajánlások színhelyei voltak. A lelkesedést a szotygyártó üzemrész egyhangu felajánlása tükrözte legjobban: április 4. tisztelőtérre vállalták, hogy március 1-re befejezik első negyedévi tervüket. A dolgozók kérték a műszakiakat, hogy a műszaki feltételek biztosításával segítsék őket, mert csak a közös erőfeszítéssel válthatják valóra ígéretüket.

A csiszolókorongkészítő üzemrészben szintén szép felajánlások hangzottak el. A kommunisták vezetőszerelője itt is beigazolódott. Szalai Dániel kommunista, kétszeres sztahanovista csiszolókorongsztergályos vállalta, hogy 200 százalékos átlagteljesítéssel április 4-re befejezi 1954. évi tervének első negyedévi előirányzatát, Jelenleg 1953. novemberi tervén dolgozik. Hasonló felajánlást tett Prikál János csiszolókorongsztergályos is, aki március 1-re felajánlotta első félévi tervének teljesítését és hogy 160 százalékos átlagteljesítményét tíz százalékkal növeli.

A Gránit Csiszolókorong és Kőedénygyár kollektívája a felajánlások teljesítésével az első negyedévben több mint 114 ezer tányért és három tonna bakelitkorongot készített terven felül. Ezenfelül az edénygyártó részleg megfogadta, hogy 21.171 forint értékű importanyagmegtakarítást ér el az első negyedévben. /MTI/

...

A Budapesti Kéksz- és Ostyagyár sztahanovistái minőségi versenyre keltek április 4. tisztelőtára

1 gyr/He/B Tom 4 VE

+ anyagok

1952-ben a Budapesti kéksz- és Ostyagyár 15 újfajta édes-séggel növelte gyártmányai változatosságát. Az újfajta nugátok, marcipán-szeletek, csokoládés áruk minősége is jelentősen javult a nemesebb + használódtával. Mind a cukorkáknál, mind a darabárúnál különösen emelte a minőséget, hogy azokat eredeti gyümölcsvelővel bőltöbbsék.

1953-ban terv szerint az üzem 120.000 kiló édességgel termel többet, mint tavaly és tízféle új cikket must be a kereskedelemnek, amely kiválasztja közülük a legjobbakat, amelyeket azután kezdenek gyártani. A mennyiségi teljesítmény mellett a minőségben is haladni akarnak. Az üzem laboratóriumát kibővitették, most szervezik a kísérleti üzemet, amely az első negyedévben megkezdni működését. A kibővitett laboratórium állandóan kísérletezik a gyártási folyamatok javításán. Új keverési arányokat, új anyagokat keresnek, hogy jobb édes-séget készíthessenek. A kísérleti üzemben kikísérletezik az újításokat és az új eljárásokat. Nagyüzemi gyártásra csak a legjobb minőségű cikk kerül.

A sztahanovisták elhatározták, hogy támogatják a laboratórium munkáját 1953-ban a minőségi munka élére állnak. Ocskovszki Gézáné sztahanovista dicsőértmártó kezdeményezésére április 4. tisztelőtára a sztahanovisták versenyre lépnek egymással: ki készíti a legjobb minőségű árut. A sztahanovisták ügyelnek erre is, hogy dolgozó-társaik betartsák a technológiai leírásokat és az anyagnormákat. A verseny célja, hogy minél többféle márkás árut készítsenek a fogyasztóknak. Tavaly két márkás áru, a "Budapest" selyemcukor és a "100 ban-bon" emelkedett ki gyártmányaik közül.

A minőségi versenyben egyik font a tisztaság. Az üzemet most átfestették, nagytakarítást végeztek. Megalakult a higiéniai bizottság, amely tiznapenként járja az üzemet és ellenőrzi a tisztaságot.

/MTI/

R.

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 4 kiadás

1953. január 20.

6 óra 15 perc.

Kétszeresére bővítik a Rákóczi-uti éjjel-nappal nyitvatartó
Élelmiszer Áruházat

i Bi/Hc/KV Tom/P 4.

A Rákóczi-uton éjjel-nappal nyitvatartó Élelmiszer Áruház hatalmas forgalmat bonyolít le. Az üzlet dolgozóitól ez komoly, lelkiismeretes munkát követel. Ebben a munkában jól helytállnak a dolgozók. Bizonyítják ezt azok a dicséretes is, amelyek a "Vásárlók könyvé" -be jegyezték be a vevők. Dicséretet kapott a többi között a sajt- és csomagosztályon dolgozó Décsi Károlyné, mert a legnagyobb forgalom idején is figyelmes, pontosan mér és gyorsan dolgozik. Décsi Károlyné azóta jó munkája jutalmául BELKER iskolán tanul. Megdícsérték a zserbóosztályon dolgozó Fehér Mériát is udvarias, előzékeny kiszolgálásáért.

Vannak a könyvben bíráló feljegyzések is. Egy időben például sokan panaszkodtak amiatt, hogy egyes árucikkek nem elég friss állapotban kerülnek a vásárlók elé. Az üzlet vezetősége a panasz nyomán megegyezett a szállítótávállalattal, hogy inkább kevesebb mennyiséget, de naponta többször szállítson. Azóta a panaszok száma jóval kevesebb. A vásárlók javaslatára vezették be, hogy a csomagolt árura közvetlenül a pénztárnál lehet blokkot váltani. Ez jelentősen meggyorsította a kiszolgálást.

Az Élelmiszer Áruház legnagyobb gondja, hogy-különösen csúcsforgalom idején - igen nagy a torlódás. Ezért az áruházat még az év végéig kétszeresére bővítik. Bővítik az cszpresszorészt, a zöldség és gyümölcsarkot, valamint a kenyér és péksütemény el-árusító helyét. A csomagrészt kétszeresére nagyobbítják. Az áruházban hidegkonyhát is állítanak fel. /MTI/

R.

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 5 kiadás

1953. január 20.

6 óra 20 perc

A Bécsi-uti Téglagyár dolgozói április 4. tiszteletére 14 nappal a határidő előtt befejezik első negyedévi tervüket

i GO/KV Tom P 4

A Bécsi-uti Téglagyár dolgozói a múlt évben nem tettek eleget kötelezettségüknek; nagymennyiségű cseréppel és kőszivaccsal adósai maradtak népgazdaságunknak. A lemaradás oka elsősorban a rossz munkaszervezés és a laza munkafegyelem volt.

A gyár dolgozói az idei terv ismertetésekor elhatározták, hogy 1953-ban felszámolják üzemük hiányosságait, egyben április 4. tiszteletére megfogadták, hogy első negyedévi tervüket 14 nappal a határidő előtt, március 15-re befejezik, a negyedév végéig pedig 671.000 ft. értékű árut termelnek terven felül.

A Gazda-mozgalom keretében szintén szép felajánlást tettek a dolgozók: vállalták, hogy az üzemükben eddig felhasználatlanul heverő selejtkőszivacsot megőrlik és ebből kiváló minőségű szigetelőanyagot készítenek. Ezzel az első negyedévben 27.000 Ft megtakarítást érnek el. Ezen kívül vállalták, hogy hulladékanyagból felújítják a használatlan őrlőberendezést, amivel a cserépseljtet őrlik meg. Ezzel mintegy hatszer forintot takarítanak meg március 31-ig.

A vállalások teljesítése érdekében különösen a nagyjavító § elhatározták, hogy a kőszivacsgyártó üzemet január 30 helyett már 25.-én üzembehelyezik, a III-as számú kemence nagyjavítását pedig 10 nappal a határidő előtt befejezik. Az ő feladatuk az I-es és II-es számú lángkemence átalakítása is, amelynek segítségével havonta 4 tonna szén-takarítanak meg. majd./MTI/

§ részlegnek kell keményen dolgoznia. Eppen ezért a nagyjavítók

R.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6 kiadás

1952. január 20.

6 óra 25 perc

Február elején megkezdik a Ganz Törzsgyár üntői a magnéziummal kezelt kéreghengerek sorozatgyártását

i G8/HM/Fd SL VE 4

Hon erndevaink dolgozóinak a többtermelésért vivott hősi harcát jelentős mértékben akadályozza, hogy a hengerek szilárdsága, kopásállósága nem mindig felel meg a fokozott követelményeknek. Különösen a hengerek csapjai kopnak és törnek hamar.

A Vasipari Kutató Intézetben háromtagú komplex-brigád alakult, amely szerződést kötött a Ganz Törzsgyár dolgozóival a hengerek tökéletesítésére. A kutatók 1952 végén befejezték a kísérleteket: megszületett a magnéziummal kezelt kéreghenger készítésének pontos terve. A Ganz Törzsgyárban azóta már több különböző nagyságú henger készült az új eljárással. Ezeket a hengereket az ózdi finomhengerdében próbálják ki. Az új hengerek az eddigi tapasztalatok szerint jól beváltak. A magnéziummal kezelt kéreghengerek élettartama háromszor nagyobb a régen használt hengerekénél.

A Ganz Törzsgyárban azonban eddig kemoly nehézség akadályozta az új eljárással készülő hengerek sorozatöntését. Amikor a folyékony vasat összekverték a magnéziummal, olyan sűrű és fojtó gőz keletkezett az üst körül, hogy közel 15 percig nem lehetett megközelíteni az üstöt. Ennyi idő alatt pedig lehűlt a folyékony vas és nem lehetett önteni. Ezt a váratlanul felbukkanó problémát a Rakosi Mátyás Művek vasöntődjének dolgozói oldották meg. Olyan elszívóberendezést készítettek, amely lehetővé teszi az üst melletti munkát. A Ganz Törzsgyár dolgozói már megkapták az RM Művektől az elszívószerkezet terveit. Így a gyár dolgozói február elején megkezdhetik a magnéziummal kezelt kéreghengerek sorozatgyártását. /MTI/

Czili Ferenc, az Újpesti Fémöntőde dolgozója hétfőn 226 százalékos ért el Csobán Gáborral vivott párosversenyben

i G8/Hc/Fd SL VE 4

Az Újpesti Fémöntőde dolgozóinak tulnyomó része párosversenyben harcol április 4. tiszteltére tett felajánlásának valóra váltásáért. A verseny során különösen Czili Ferenc öntő ér el kiváló eredményeket. Amikor felajánlását tette, teljesítménye 150-160 százalékos között mozgott. Ekkor vállalta, hogy normáját nagy ünneppünk, április 4. tiszteltére 180 százalékra teljesíti. Versenytársa, Csobán Gábor, régebbi 130 százalékos átlagát 160 százalékra kívánta emelni április 4-ig. Czili Ferenc már január első tíz napjában jóval túlszárnyalta

TL /Folyt.köv./

MTI BELFOLDI HIREK

B 7 kiadás

1952. január 20.

6 óra 30 perc

/Czili Ferenc, az Újpesti Fémöntőde...folyt./ G8/Hc/Fd SL VE

felajánlását: 206 százalékos körüli növekedés mellett a versenyhíradó táblájára. Csobán Gábor ekkor még nem büszkélkedhetett "nagy" eredményével, mert tíz napi tervét 134 százalékkal zárta.

A második harmadban ezután mindkét napon a növekedés teljesítményük. Szombaton Czili Ferenc gépalkatrészeket öntött. Teljesítménye fokozásához nagy segítséget nyújtott, hogy jól előkészítette munkáját. A szükséges szerszámok állandóan késznél vannak, így nem kell felesleges mozdulatokat véghezvinni. Az eredmény nem maradt el: szombaton több mint kétszeres normát, 225 százalékos teljesítést. Csobán Gábornak is munkasikerében gazdag hete volt. Szombaton a versenyszakaszon eddigi legmagasabb teljesítményét, 158 százalékosat ért el. Csobán Gábor lapátkereszeket önt. A versenyszakasz elején történt a nedves-fornázás, amelynek előnye, hogy megtakarítja a szárítás idejét, az új technológiai eljárás alkalmazása segítette a munkagyorsulást. Hétfőn mind a két öntő tovább fokozta eredményét. Ezen a napon Csobán Gábor is tulszárnyalta felajánlását, 162 százalékkal zárta a napot, Czili Ferenc pedig 226 százalékosat ért el. A két kiváló öntő versenyében Czili Ferenc vezet. /MTI/

& ez + tehát
A Duclos Bányagépgyár "November 7." brigádjának harca április 4-i vállalásának teljesítéséről

i NZ/ho/Fd SL VE 3

A Duclos Bányagépgyár "November 7." ifjúsági szerelőbrigádjának tagjai kaposi elvtársához küldött levelükben megfogadták, hogy épülő szocialista városunk, Komló részére a március 31-ig esedékes 20 helyett 25 darab végtelen-köteles hajtóművet szerelnek össze. A brigád tagjai nagy lelkesedéssel dolgoznak az adott szó valóra váltásáért. Németh László brigádvezető folyamatosan ellátja munkával csoportja tagjait. Szoros kapcsolatot tart az adagolókkal és a művezetőkkel. A szerelőket több munkacsoportra osztotta, hogy szalagszerűen dolgozhassanak. Ezzel a módszerrel egy-egy hajtómű szerelési idejét az arra adott 8000 percről 6500 percre szorították le.

A "November 7." brigád fiataljai hétfőig két hajtóművet teljesen összeszereltek, ezenkívül további 22 hajtómű fűtőberendezésének és közbőberendezésének részletszerelésével is előkészültek. Így vállalásuknak már körülbelül 16 százalékosat teljesítették. Munkájuk oroszlánrésze - a főelőtét-tengelyek és fogaskeretek felszerelése - azonban még hátra van. A forgácsolóműhely dolgozójának is nagy feladatot kell megoldaniuk, hogy kellő mennyiségű alkatrész gyártásával biztosítsák a szerelőbrigád zavartalan munkáját. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás

1953. január 20.

6 óra 35 perc

A Fővárosi Operettszínház vendégelőadásokon mutatja be a nagyüzemek munkásainak Lehár "Vándordíák" című daljátékát

i -cz/Bné/PE Mi 4 VE

A Fővárosi Operettszínház az üzemi dolgozókkal való kapcsolat elmélyítése érdekében vendég-előadásokra készül. A színház művészeinek egy része jelenleg nem szerepel az esti műsorban. Ezek a színészek együttesé formálódva betanulják és a nagyüzemekben bemutatják Lehár "Vándordíák" című egyfelvonalos daljátékát. Rékai Miklós külön kis kamaraegyüttesre írt hangszerelést készített ez alkalomra, amelyet kamarazenekarrá kiegészítve, a Biró-vonósnégyes játszik.

A daljátékot Székely György rendezte és Gyulai-Gaál Ferenc vezényli. A könnyen szállítható díszleteket Bercsényi Tibor, az 1848-ban játszódó jelenetek korabeli jelmezeit Horányi Mária tervezte. A daljáték cselekményének középpontjában egy 1848-as magyar toborzójelenet szerepel. A toborzónak és a daljáték... többi táncainak koreográfiáját Roboz Agnes és Rimóczy Viola tervezte és tanítja be. A főbb szerepeket Antalffy József, Décsi Pál, Gyenes Magda, Fenyvessy Éva, Garamszegi Mária, Gödör József, Hommi Pál, Hont Erzs, Puskás Sándor, Tekerés Sándor, Vándory Margit és Zentai Anna játsszák. /MTI/

Még biztonságosabbá teszik az üzemi elsősegélynyújtást

i Bo/KV/PE Mi 4 VE

Üzemeinkben a munka biztonságának fokozására az üzemi orvosi szolgálat mellett megszervezik az elsősegélynyújtó hálózatot is. Ezzel jelentősen bővül az üzemi orvos feladatköre: közreműködik a balesetelhárítással foglalkozó szervek munkájában. Megszervezi az üzemen az elsősegélynyújtást, irányítja és ellenőrzi ezt a munkát, valamint az elsősegély-oktatást is. A hozzá beosztott üzemi ápolónak és üzemi elsősegély-nyújtónak segítséget ad a továbbképzésben.

Az üzemi orvos az üzem vezetőségével és az üzemi munkavédelmi bizottsággal egyetértésben gondoskodik arról, hogy az olyan üzemrészben, műhelyben, ahol mentőszekrény van, minden műszakban legalább két kiképzett elsősegélynyújtó legyen.

/folyt. köv./ II

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 9 kiadás 1953. január 20. 6 óra 40 perc

/Még biztonságosabbá teszik. . . folyt./ i Bc/KV/PE Mi VE

Az elsősegélynyújtó hálózat kiépítésénél gondoskodnak arról is, hogy a mentőszekrényt pormentes, az elsősegélynyújtásra legalkalmasabb helyen tartsák. A mentőszekrény mellé csengőt, vagy más hívó-jelző berendezést szerelnek fel. Az oda elhelyezett táblán az elsősegélynyújtó és a biztonsági megbízott nevét és munkahelyét is feltüntetik.

Az üzemben az üzemi orvos vagy főorvos véleményét meg kell hallgatni minden új létesítmény megszervezésénél, megvalósításánál, a meglévők átalakításánál. Az egészségre ártalmas munkamódszerek bevezetésénél, az egészségre károsan ható új anyagok felhasználásánál is ki kell kérnie a vállalat vezetőségének az üzemi orvos véleményét.

Az elsősegélynyújtó kiképzéséről - ahol üzemi orvos nincs - a Magyar Vöröskereszt útján köteles gondoskodni az üzem vezetősége. /MTI/

Műszaki előadásokkal és tanácsadó szolgálattal könnyítik meg a postai dolgozók munkáját

i BL/Bné/PE Mi VE 5

A Postások Szakszervezete műszaki és tudományos szakköre a posta technikusai és mérnökei részére műszaki előadássorozatot rendez a szakszervezet budapesti székházában. Az előadások célja a postai tervfeladatok sikeres megvalósításának előmozdítása. Emellett a szakkör különféle tanfolyamok és könyvankétok rendezésével is gondoskodik a postai dolgozók továbbképzéséről.

A technikusok számára tartott előadásokat egyes vidéki munkahelyekre távvezetékes hang erősítővel közvetítik. Az előadások rajzanyagát előre megküldik a vidéki csoportoknak, ilymódon a közvetítéskor a hallgatók mindenkor azonos rajzokon követhetik a magyarázatokat.

Az ujitómozgalom kiszélesítése és a jobb tervezés érdekében a szakszervezet a legjobb ujitókból és tervelőadókból tanácsadóbrigádokat is alakít. /MTI/

R,

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 10. kiadás

1953. január 20.

6 óra 45 perc

A Timót-utcai MTH-intézet tanulói is megünneplik felszabadulásunk évfordulóját

I Bi/PE Tom 4 -1 VE

A IX. kerület Timót-utcai II. számú szép tiszta MTH-tanulóintézetben az ország különböző részeiről összejött több száz parasztfiatal tanul. Naponta hét órán át, egyik nap elméletben, másnap műhelygyakorlaton - sajátítják el a legjobb szakemberektől a géplakatosi, illetve vasesztergályosi szakmát. Szabad idejükben a fiatalok kollektív színház- és mozilátogatásokkal, irodalmi ankétokkal fejlesztik műveltségüket,

Az intézet tanulói szorgalmas munkával, jó tanulással igyekeznek meghálálni államunk szerető gondoskodását. Ezt fejezik ki április 4-re tett munkafelajánlásaik is. Az intézet valamennyi tanulója kollektív vállalást tett a szakma nielőbbi elsajátítására, a selejt csökkentésére.

van

Az intézet husz osztálya állandóan versenyben - egymással. Leglelkesebben a IX-es osztály készül a nagy nap megünneplésére. Még decemberben vállalták, hogy osztályuk akkori 3.56-os tanulmányi átlagát a félévi vizsgákig 4-esre emelik. Ezt a vállalásukat máris túlteljesítették, jelenleg 4.20-as a tanulmányi eredményük.

Most április 4-re újabb vállalást tettek: 0.2-vel emelik jelenlegi eredményüket. A műhelygyakorlatoknál elért 101 százalékos teljesítményüket pedig selejtmentes munkával 120 százalékra növelik.

Az osztály első tanulója, Patalicza István egyéni vállalást kezdeményezett. Az osztály leggyengébb tanulójával, aki negyedévi vizsgáknál bukásra állt, egyénileg foglalkozott, tanította. A tanuló jelenleg a 3-as tanulmányi átlagon áll, de pártfogója segítségével eredményeit tovább javítja. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1953. január 20. 6 óra 50 perc

Kuprin elbeszélései, Mikes Kelemen levelei, új magyar regény és elbeszélő költemény az új könyvek között

k ÁKV PE Mi VE

Az elmúlt napokban az Állami Könyvterjesztő Vállalat útján forgalomba került új könyvek könyvkiadásunk sokrétűségét tükrözik. A Szépirodalmi Kiskönyvtár sorozatban megjelent az Új Magyar Könyvkiadó kiadásában Kuprinnak, a századforduló kiváló orosz írójának "Ribnyikov főhadnagy" című elbeszéléskötete.

Az Ifjúsági Könyvkiadó jelentette meg Mikes Kelemen immár klasszikussá vált beszámolóit "Levelek a száműzetésből" címmel. Haladó hagyományaink nagy értékei ezek a levelek. Mikes Kelemen a nagy fejedelem egyik leghűségesebb híve, a magyar nyelv szépségeinek kiváló tolmácsolója volt.

Az Ifjúsági Könyvkiadónál jelent meg Kopré József "Tizenhárom rózsa" című hősi éneke, amely a fasiszta elnyomatásban szenvedő spanyol nép harcának egy megrázó epizódját örökíti meg. A 13 rózsa - tizenhárom bátor spanyol partizánlány, akik harcba szállnak Franco falangista véreibeivel. Hősi halálukat a hegyekben élő partizánok megbosszulják.

A Szépirodalmi Könyvkiadónál jelent meg Ember György "Hámor a hegyek között" című regénye. A regény a diósgyőri kohó alapításáról szól az 1760-70-es években. Feltárja a feltörő kapitalizmus és a vele ellentétes erők harcát, a céhek életét s a Habsburgok elnyomó politikáját.

A "Szovjet kisregények" sorozatban adta ki az Új Magyar Könyvkiadó Sejnjin "Viszonzott látogatás" című kisregényét, amely a szovjet felderítő szolgálat leleményes, önfeláldozó munkáját ábrázolja egy régen "beépített" német kém leleplezése kapcsán.

Az Ifjúsági Könyvkiadó megjelentette Licsztanov "Egy kis tengerész kalandjai" című regényét, amely egy tengerésznevelő dérnő és izgalmas kalandjain keresztül . . . megismerteti a szovjet haditengerészek életével.

Az Új Magyar Könyvkiadónál jelent meg Toka "A pásztor szava" című kisregénye, amely a Jeniszej forrásvidékén levő Tuvai terület egykor elnyomott lakosságának zord, embertelen életét, majd a Nagy Októberi Szocialista Forradalom hozta döntő sorsváltását ábrázolja művészi stílusban.

/folyt. köv./ TL

B 12. kiadás

1953. Január 20.

6 óra 55 perc

/Kuprin elbeszélései. . . folyt./ k ÁKV PE Mi VE

A Művelt Nép Könyvkiadó "Rajzolás és festés" címmel szép-kiállítású utmutató könyvet jelentetett meg a műkedvelő rajzolók és festők számára. A könyvet számos ábra, anatómiai rajz és híres festmények reprodukciói teszik szemléletessé. /MTI/

A III. Magyar Képzőművészeti Kiállítás tartama alatt tíz tárlatvezetéssel egybekötött ankétot rendeznek a Múcsarnokban

i -sz/PE M 4 VE

Többezres tömegek látogatják naponta a III. Magyar Képzőművészeti Kiállítást. A fokozódó érdeklődésre való tekintettel a Múcsarnokban hetenként kétszer, tárlatvezetéssel egybekötött ankétot rendeznek. A tárlatvezetésen egy-egy műtörténész ismerteti a dolgozókkal a kiállított műveket, majd az ankéton vetített képes előadásokkal egybekötve a képzőművészet egy-egy időszakát vitatják meg.

Az első ilyen tárlatvezetéssel egybekötött ankétot január 21.-én szerdán délután rendezik. Összesen tíz ankétra kerül sor a kiállítás tartama alatt. A szerdai ankéton a dolgozók életének képzőművészeti ábrázolását vitatják meg. Előadást tart Bolgár Kálmán műtörténész. A dolgozók által felvetett kérdésekkel kapcsolatos vitában részt vesznek Bencze László, Hincz Gyula és Szentgyörgyi Kornél képzőművészek. Ezt követően 23.-án az arc-képekről és szoborportrékról tartanak ankétot.

Művenként vitatják meg a képzőművészek a III. Magyar Képzőművészeti Kiállítás anyagát

Szerdán a Magyar Képzőművészek és Iparművészek Szövetsége is megkezdte a kiállítás anyagának termenkénti, illetve művenkénti megvitatását. A vitát egy-egy műtörténész vezeti és abban a szövetség tagjai vesznek részt. Szerdán este nyolc órakor az I. számú, középső képtermében kiállított műveket vitatják meg. Vita-vezető Pogány Ö. Gábor. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 13. kiadás

1953. január 20.

7 óra -- perc

Ezévben több mint száz holddal növelik öntözéses kertészetüket a főváros termelőségvetkezetei és csoportjai

i Szo/KV/PE 1: No 3 VE

A főváros termelőségvetkezetei és csoportjai az elmúlt évben is nagy mértékben járultak hozzá a főváros zöldségellátásához. A száraz időjárás ellenére is az év csaknem minden szakában friss zöldségfélével látják el a főváros dolgozóit. A budapesti termelőségvetkezetek és csoportok elhatározták, az idén jelentősen növelik öntözéses kertészetüket.

A XVI. kerületi "Augusztus 20." tszcs 27 holddal, a XVIII. kerületi "Szabadság" tsz 21 holddal és a XX. kerületi "Vörös október" tszcs 17 holddal növeli öntözéses kertészetét. A főváros termelőségvetkezeteinek és csoportjainak öntözéses kertészete összesen a tavalyi 350 holdról 460 holdra emelkedik. /MTI/

- - - -

Zenei hírek

i By/B/PE Mi 4 VE

Uj betanulásban, uj diszletekkel és jelmezekkel január végén felújítják Gounod Faust-ját a Városi Színházban. A rendezés munkáját Mikó András végzi, a zenekart Varga Pál tanítja be.

x x x

Az Országos Filharmónia "Nagy zeneszerzők" című sorozatának Bach-estjén felújítják a "Karácsonyi kantátá"-t. Közreműködnek az Állami Operaház magánénekesei: a zenekart Kórody András vezényli.

x x x

Az Állami Népi Együttes új műsorral készül hazánk felszabadulásának ünnepére, április 4-re. A műsorban magyar szerzők új művei és a külföldi vendégszereplés alatt tanult népi táncok szerepelnek.

x x x

A MÁVAG operaegyüttese - a szilveszteri nagyszerű Denevér-előadás után - Rimszki-Korszakov "Május éj" című operáját tanulja be Vaszy Viktor karmester vezetésével. A dalműnek ez lesz az első magyarországi előadása. /MTI/

- - - -

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás

1953. január 20.

10 óra 15 perc

A miskolci városi tanács a dolgozók számos javaslatát valósítja meg
Vid Gy M P

A miskolci tanácsstagok az elmúlt negyedévben 268 tanácstagi beszámolót tartottak, amelyeken közel 18.000 dolgozó jelent meg. A tanácstagi beszámolókon 897 közérdekű javaslat hangzott el; ezekből a városi tanács már eddig is sokat megvalósított. A javaslatok nagyrésze a város köztisztaságának, közvilágításának, utcáinak megjavítására, valamint a bolthálózat fejlesztésére vonatkozik.

A közelmúltban valósították meg a város dolgozóinak egyik kérését: Miskolc utcáin szemétyűjtő ládákat helyeztek el. A drótygyár dolgozói tanácstagi beszámolón kérték az üzemükhöz vezető ut megjavítását. A tanács salakot szállítottatott a helyszínre; a gyár dolgozói jelentős társadalmi munkát ajánlottak fel. Több más utcában is hasonló módon javítják meg az utakat.

A dolgozók javaslatára legutóbb nyolc - eddig névtelen - utcának adtak nevet, 14 utca nevet pedig megváltoztatták; az új utcákat a magyar munkásmozgalom hőseiről nevezték el.

A bolthálózatot is fejlesztették, a dolgozók kérésének megfelelően, 1953 első felében felépül Miskolc harmadik népbüfféje is.

Mivel az új kettősvágányú villamosvasut nem érinti a miskolci Gömöri-pályaudvart, a dolgozók kérésére a tanács ezt a pályaudvart bekapcsolta a társaságépkecsi-közlekedés vonalaiba. /MTI/

Borsod megye egészségügyét 1952-ben jelentősen fejlesztette a terv

Vid Kl/Gy M P

Borsod megyében 1952-ben a dolgozók egészségügyi ellátásának fejlesztésére mintegy 2 millió forintot fordítottak. A beruházások nagy része a megye ipari jellegű területeinek és termelőszövetkezeti községeinek egészségügyi fejlesztését erősíti.

Miskolcon a megyei kórházban onkológiai osztályt létesítettek, a gyermekgyógyászati osztályt pedig 20 ágygal bővítették. A Dózsa György uton és Diósgyőrben 35-35 férőhelyes bölcsődét nyitottak. Görömböly-Tapolcán orvosi rendelőt, a miskolci diákok fogászati ellátására pedig várótermes, három korszerű fogászati géppel felszerelt iskolafogászatot létesítettek.

/Folyt.köv./

Ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás

1953. január 20.

10 óra 25 perc

/Borsod-megye...folyt./ Vid Gy M P

Mezőkövesdnek 35 férőhelyes korszerű bölcsődét adott a terv. Mezőcsát termelőszövetkezeti községben és Abaujszántón a szülőotthonokat 12-12 ágyásra bővítették. Több községben új orvosi rendelők építése van folyamatban. A sátoraljaujhelyi járási kórház fejlesztését is megkezdték, az építkezésre és felszerelésre közel 400.000 forintot fordítanak.

Jelentős beruházásokat fordítottak a megyében lévő rendelőintézetek felszerelésének bővítésére. A sajaszentpéteri rendelőintézet és a szikszói kórház felszerelését gyarapították, ezenkívül rendbehozták a szikszói kórház épületét. Több rendelőintézetben naponta átlagosan harminc órával emelkedett a szakorvosi rendelések száma.
/MTI/

A negyedév végéig a földművesszövetkezetek minden járásban állandó vásározó részlegeket szerveznek.

i EM Gy Ká No 4

Régi szokás falun, hogy az állatvásárokkal együtt kirakodóvásárt is rendeznek. A múltban ezeken a vásárokon a magánkereskedők legnagyobb részét selejtárukat adtak el, a főtürekvésük az volt, hogy a dolgozó parasztokat becsapják. A hagyományos kirakodóvásárokon most a földművesszövetkezetek vásározó részlegei minőségi áruval látják el a dolgozó parasztokat.

Az elmúlt félévben már jelentős fejlődést értek el a vásározó részlegek. 1952 év végéig közel 200 szövetkezeti vásározó részleg vett részt a vásárokon. Legtöbbjük elérte a havi 800.000 - 1.000.000 forintos forgalmat. A békéscsabai földművesszövetkezet már hónapok óta rendszeresen látogatja részlegével a vásárokat és havonta több-százezer forintos forgalmat bonyolít le.

A földművesszövetkezetek tervbe vették, hogy 1953 első negyedévében a falusi dolgozók igényeinek megfelelően az állat- és kirakodóvásárokra minden járásban állandó vásározó részlegeket szerveznek.
/MTI/

Ko

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 16. kiadás

1953. január 20.

10 óra 35 perc

1953-ban új óvodák, napköziotthonok létesülnek Komárom megyében

Vid Gy M P

Komárom megye dolgozóinak élete is napról-napra szebb lesz. A dolgozó anyák munkáját új napköziotthonok és óvodák könnyítik meg. A felszabadulás óta már 52 napköziotthonos óvoda épült fel a megyében. Ötéves tervünk negyedik évében ismét jelentős összegeket fordít kormányzatunk új óvodák és napköziotthonok létesítésére. Komáromban 157.000 forintos beruházással gyermekotthon, Orszlányban és Tatbányán 70-70 személyes korszerű óvoda épül. Ebben az évben 20 általános iskolában kezdik meg a napközi otthonok építését, s további 5 községben napköziotthonos óvodát építenek. /MTI/

Ujabb mesterséges termékenyítő állomások létesülnek ebben az évben

i Kö/B/Gy Ká No 4 P

A háziállatok mesterséges termékenyítése nálunk is igen jól bevált. Ma már nemcsak a kancák és tehenek, hanem a juhok mesterséges termékenyítése is nagy arányokban történik. A múlt esztendőben 110 kancatermékenyítő állomáson több mint 63.000 kancát, tizenegy szarvasmarha-termékenyítő főállomás körzetében mintegy 25.000 tehenet termékenyítettek általában jó eredménnyel. A juhok mesterséges termékenyítésénél több mint 90 százalékos eredményt értek el. Igen nagy segítséget nyújtottak a termékenyítő állomások szakállatorvosai a meddőség elleni küzdelemben is. Az állatorvosok rendszeresen ellenőrzik az állomások körzetébe tartozó termelészövetkezetek és állami gazdaságok teheneit és a meddő állatokat gyógykezelésben részesítik.

Az állattenyésztés és takarmánytermelés fejlesztéséről szóló határozat értelmében ebben az évben 45.000 szarvasmarhát, 70.000 kancát és 50.000 juhot kell mesterségesen termékenyíteni. Ennek a feladatnak a teljesítésére tíz újabb 10 termékenyítő, két szarvasmarhatermékenyítő és több juhtermékenyítő állomás létesül. A most létesülő vásárosnaményi szarvasmarhatermékenyítő állomáson fajtanemesítő keresztezési kísérleteket is folytatnak majd. /MTI/

B 17. kiadás

1953. január 20.

11 óra 40 perc

A szigetujfalui gépállomás dolgozói Rákosi Máttyás birálatának utmutatásával akarják megjavítani munkájukat

i T/Bné/Gy No 5 P

Rákosi Máttyás, a Magyar Népköztársaság minisztertanácsának elnöke az országgyűlésen mondott beszédében feladatként tűzte minden mezőgazdasági dolgozó elé: "...állítsuk figyelmünk középpontjába a terméseredmények fokozását..."

A terméseredmények fokozásához szükséges a termelőszövetkezetek és a gépállomások dolgozóinak lelkiismeretes, jó munkája. A szigetujfalui gépállomás szerelői, traktorosai a szerelőműhelyben gyakran beszélnek arról, amit Rákosi Máttyás mondott a gépállomásokról, termelőszövetkezetekről. Buzás Ferenc traktoros, a szigetujfalui "József Attila" tsz tagja, elmondotta dolgozó társainak, hogy a tsz legutóbbi közgyűlésén beszámolt tavalyi munkájáról, miért nem tudott minden gépi munkát az előre beütemezett határidőre teljesíteni.

A lemaradás egyik oka az volt - mondotta - hogy a múlt télen nem fordította meg elég gondot gépem minőségi javítására. Így fordult elő, hogy már a tavaszi kampányban átlag csak 2-2 1/2 hold volt a napi teljesítményem. Tanultam ebből a hibából, s most nagyon ügyelek, hogy gépem jól megjavítva kerüljön ki a műhelyből, s az idén műszaki hiba miatt egyetlen óra kiesés sem legyen.

Buzás Ferenc elmondta társainak, hogy a tsz vezetősége a csoport minden tagjának javaslatát meghallgatva készül idén az eddiginél nagyobb terméseredmények elérésére.

Bakó István, a "József Attila" tsz traktoros brigádvezetője is számbavette az elmúlt évi hiányosságokat.

- A többi között baj volt az is - mondotta - hogy a gépállomás vezetői, agronómusai nem nyújtottak elég segítséget. Nem egyszer előfordult, hogy egy-egy harmadban a gépállomás vezetői közül senki sem ellenőrizte a brigád munkáját. Így történhetett meg, hogy a traktorok irányításában nem érvényesült a tervszerűség.

A traktorosok számontartják azokat az eseteket is, amikor üzemanyaghiány miatt rákat - s nem egyszer napokat - állt hol egyik, hol másik traktor. Szabó Béla traktoros megjegyezte, ebben a traktoristák is hibásak, mert nem mindig jelentették a vezetőségnek kellő időben, hogy fogytán van az üzemanyag.

/Folyt.köv./

ko

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 18. kiadás

1953. január 20.

13 óra 35 perc

/A szigetujfalui gépállomás...folyt / i T/Hné/Gy No P

Kócs Sándor traktoros, a ráckevei "Rákóczi" tszcs tagja arról beszélt, fontos, hogy a gépállomás minden dolgozója, a vezetők is a tavalyinál sokkal szorosabb kapcsolatot tartsanak fenn idén a termelőszo vetkezetekkel és a legmesszebbmő segítséget adjanak a termelőszo vetkezetekből a gépállomásra került dolgozóknak.

- Tünetet len az, ami velem is előfordult - mondotta. - Az ősszel, amikor a gépállomásra kerültem, alig akadt, aki segítséget nyújtott munkámhoz. Így tapasztalat hiányában nem tudtam tervemet teljesíteni. A lemaradással kárt okoztam a csoportnak is.

Így beszélgetnek a dolgozók mostanában a gépállomáson, s így akarják kijavítani eddigi hibájukat, hiszen őszi munkájuk késése miatt a téli gépjavításokat csak ez év január 2-án kezdték meg. A dolgozók most minden erejüket megfeszítve igyekeznek gépeiket határidőre minőségileg kijavítani, hogy idén a körzetükhöz tartozó termelőszo vetkezeteknek hátha segítségnyújtó segítségnyújtó nyújthassanak. /MTI/

Kedden felszerelték az első "Közönség hangja" levelesládákat a budapesti színházakban

i -oz/HM/Gy Mi 4 P

A dolgozók véleménye a "Közönség hangja" eddig meglehetősen ritkán, legfeljebb csak egyes darabokról rendezett ankétok során jutott el a színházak vezetőségéhez, a darabok szereplőjéhez. A színházak most a "Közönség hangja" levelesládák segítségével megvalósították, hogy a dolgozók bírálata a szereplőkről, rendezésről, darabokról gyorsan eljusson az illetékesekhez.

Az első ilyen levelesládákat kedden több színház előcsarnokában elhelyezték. A Nemzeti Színházban két ilyen láda is várja a dolgozók véleményét, egyik a földszinti előcsarnokban, másik az emeleti büfében. Január végéig minden budapesti színházban lesz "Közönség hangja" levelesláda és bevezetik ezt a vidéki színházakban is.

A beérkezett leveleket részben a színházak vezetősége, a szereplők és a Színházi Propaganda roda válaszolja meg, részben pedig a sajtó és rádió útján is ismertetik. /MTI/

Ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás

1953. január 20.

14 óra 30 perc

Időjárásjelentés

& Gy P A Meteorológiai Intézet jelenti január 20-án,
kedden délben:

Az éjszakai lehülés erősödik

Nyugat-Európa területén a lezálló légáramlással kialakult csendes és aránylag száraz időjárás egyre inkább kelet felé tolódik előre. Szárazföldünk északi területein ezzel szemben az egymásután érkező óceáni léghullámok okoznak változékony, csapadékos időt. Hazánkban hétfőn sokfelé havazott. A csapadék mennyisége Káldon 10, Kőrmenden 7, Mosonmagyaróvárott, Zalaegerszegen, Keszthelyen, Tapolcán, Somogyvárott és Lentiben 6 mm, másutt ennél kevesebb volt. Napközben a hőmérséklet Debrecenben mínusz 3, másutt általában mínusz 2 - plusz 1, sőt Szombathelyen plusz 2 fokra emelkedett. Kedd reggelre mínusz 3 - mínusz 6, Miskolcon mínusz 7, Salgótarjánban mínusz 10 fokra hűlt le a levegő. Az északi megyékben a talaj mentén mínusz 8 - mínusz 10 fokot mértek. Budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 0.6 fokkal alacsonyabb, a légnyomás napi középértéke 0.2 mm-rel magasabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten kedden 12 órakor a hőmérséklet plusz 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 772 mm, erősen emelkedő irányzatú.

Várható időjárás szerda estig: Változó felhőzet, legfeljebb egy-két helyen kisebb havazás. Holnap többfelé köd. Az északi-északkeleti szél fokozatosan mérséklődik. A hőmérséklet csökken. Várható hőmérsékleti értékek az ország területére: szerdán reggel mínusz 6 - mínusz 9, a hóborította helyeken mínusz 9 - mínusz 12, délben 0 - mínusz 3 fok között. A várható napiközép-hőmérséklet január 21.-én, szerdán Nógrád, Borsod-Abaúj, Zemplén és Szabolcs-Szatmár megyékben mínusz 4, másutt plusz 4 fok alatt.

/MTI/

Ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás

1953. január 20.

14 óra 55 perc

Pályázati felhívás

k VM Gy SB Szia P.

A vegyipari minisztérium 6 hónapos felsőfokú gumipari tanfolyamot indít, a Természettudományi karon, Műszaki Egyetemen, Műszaki Főiskolán végzett vegyészek, vagy vegyész-mérnökök részére. A tanfolyam résztvevői az átképzés időtartamára is gumipari vállalatoknál nyernek alkalmazást. Munkaidejük napi 8 óra, ezen felül kb. 5 órát kell tanulmányaikkal /előadás, konzultáció, egyéni tanulás/ foglalkozniuk meghatározott tanterv szerint. Munkaviszonyuk folyamatos, tanulmányaik idejére utolsó 3 havi átlagkeresetüket kapják. A tanfolyamra jelentkezést írásban kell benyújtani a vegyipari minisztérium személyzeti főosztályára /p.I. Iskola-u.13./ 1953. január 27-ig a következő adatok feltüntetésével: születési év, hely, anyja neve, munkahelye és beosztása, jelenlegi havi összes jövedelme. /MTI/

Uj eredményekért indulnak harcba a Központi Statisztikai Hivatal jelentése után a Solymári Téglagyár dolgozói

i W/B/Gy Tom 5 P

A Solymári Téglagyár dolgozói az elmúlt negyedévben gyönyörű új kulturotthont avattak, december 21. óta pedig új korszerű bölcsődében közel harminc boldog apróság tölti a napot gondos felügyelet mellett, amíg szüleik új termelési eredményekért harcolnak.

A dolgozók, valahányszor elmennek a kulturotthon és bölcsőde elé, boldogan néznek a tervezett szép épületre.

A Központi Statisztikai Hivatal jelentésének elolvasása után - amely beszámol az 1952-es tervév eredményeiről - kedden reggel azon gondolkoztak az üzemben, hogyan tudnák az építőanyagipar 101,8 százalékos és a gyár 105 százalékos tervteljesítését ebben az évben még magasabbra emelni. A solymári téglagyári dolgozók tudatában vannak, hogy jó termelési eredmények: a több téglát a több cserép, új lakóházakat, új kulturházakat és bölcsődéket jelentenek. Harcolni akarnak azért, hogy a következő évben már ne az szerepeljen a tervjelentésben, hogy "...a bölcsődék férőhelyeinek száma nem érte el a tervezettet."

A Solymári Téglagyár dolgozói mindjárt a jelentés megjelenése alapján tetteikkel is bebizonyították, hogy hálásak a terv ajánlásaiért, s újabb eredmények elérésére igyekeznek. Kedden a reggeli műszak első két órájában például a II-es nyerscserépgyártó rész dolgozói 4200 cserép helyett 4500-at gyártottak. Az I-es prés munkásai 200 darabbal lemaradtak ebben az időben tervüktől, de társaik eredményén fellelkesülve megfogadták, hogy lemaradásukat a műszak végéig behozzák. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 21. kiadás

1953. január 20.

15 óra 15 perc

Az egymással párosversenyben lévő 4 legnagyobb budapesti téglagyár 1952-ben több mint 6 millió forint értékben teljesítette a gyártási tervét

t GO/GO/Gy Tom 4 - 2 P

Budapest négy legnagyobb téglagyára párosversenyben küzd, hogy egyre több téglakészítéssel járuljon nagy béke-
műveink felépítéséhez. A négy téglagyár párosversenye nagyban hozzá-
járult az 1952. évi téglagyártási terv 126.9 százalékos teljesi-
téséhez. A négy gyár együttvéve 6,377.000 millió forint értékben
teljesítette a múltévi tervét. A párosversenyben részvevő téglag-
yárak közül a Kőbányai Téglagyár országos viszonylatban is az első.
A párosverseny legutóbbi értékelésénél a 4 gyár között a következő
sorrend alakult ki:

- 1./ Kőbányai Téglagyár,
- 2./ Bécsi-uti Téglagyár,
- 3./ Csillaghegyi Téglagyár
- 4./ Ujlaki Téglagyár

A Kőbányai Téglagyár elsőségét a téli gyártás jó elő-
készítésével és jól szervezett munkaversennyel biztosította. Javi-
tanivaló van még azonban az igazolatlan mulasztások terén, mivel
decemberben az igazolatlanul mulasztók 504 órát vontak el a terme-
léstől.

Az utolsó helyen kullogó Ujlaki Téglagyár 1952-ben
általában mindig az utolsó volt. Amellett, hogy évi tervüket érték-
ben 103.9 százalékra teljesítették, nagy mennyiségű eserépgyártásával
maradtak adósok. A lemaradás oka elsősorban a munka rossz meg-
szervezése és a gyakori gépállás volt.

Az 1953-as terv teljesítéséhez, illetve telteljesítésé-
hez a többi között feltétlenül szükséges a párosverseny nyilvános-
ságának megjavítása is. Ennek érdekében a négy téglagyár műszaki
vezetői elhatározták, hogy a jövőben ötnaponként értékelik munkájuk
eredményét, s a havi értékelést is öt nappal előbb ismertetik. /MFI/

Készülnek a tavaszi munkákra a Vas megyei állami gazdaságok

i KÉ/B/Gy Vid Kál Szia P

Vas megyében az állami gazdaságok tervszerűen készülnek
tavaszi feladataikra.

A megyespuszti állami gazdaságban szelektorral már
tizennyolc vagon vetőmagot tisztítottak meg, és ezenkívül gondosan
megvizsgálják a vetőmag csirázóképességét is.

/Folyt.köv./ KO

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás

1953. január 20.

15 óra 15 perc

/Készülnek a tavaszi munkákra...folyt / i K^B/B/Gy Ká Szia P

A jáki állami gazdaságban a dolgozók már a tavalyi tapasztalatokból tudják, hogy az egész évi jó munka egyik előfeltétele a téli gépjavítások gondos elvégzése. A gépek 70 százaléka máris kijavítva várja a tavaszi munkák megindulását.

A kanota-pusztai és az uraiujfalui állami gazdaságban már a jarovizálásra készülnek, tisztogatják, javítják, előkészítik a kádkat, ládákat és a kannákat. Tavaly a jarovizált vetőmaggal bevetett területről 100-150 kilóval nagyobb termést takarítottak be holdanként./MTI/

A rohamosan fejlődő berettyóujfalui földművesszövetkezet biztosítja a dolgozók megnövekedett vásárlóképességének kielégítését

i Vid Gy Ká Szia P

A berettyóujfalui földművesszövetkezetnek 1948-ban nyílt meg az első fűszer- és italboltja - az évi forgalom akkor még alig haladta meg a 300.000 forintot.

Négy év alatt a földművesszövetkezet rohamosan fejlődött. Ma már 23 bolt egységük van, közte kis- és nagy áruház, szaküzletek és hatkemencés pékségük. Tavaly ősszel nyitották meg a megye egyik legszebb vendéglőjét és éttermét.

A berettyóujfalui dolgozó parasztek megváltozott életét és növekvő vásárlóképességét mutatja a földművesszövetkezeti boltok rohamosan növekvő forgalma. Míg 1950-ben 1,300.000 forint értékű árut adtak el, addig 1952-ben az áruforgalom több mint 24 millió forintra emelkedett. Egy esztendő alatt több mint 500.000 forint értékű konfekcionált árut értékesítettek. A múltban csak elvétve került egy-egy dolgozó paraszt házába rádió és gondolni sem mertek motorkerékpárra. A múlt évben a berettyóujfalui földművesszövetkezeti boltok a kis típusú rádiókon kívül több mint 100 nagyteljesítményű rádiót, nyolc 125-ös Csepel motorkerékpárt és 148 kerékpárt adtak el./MTI/

KO

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 23. kiadás

1953. január 20.

19 óra 50 perc

A diósgyőri durvahengermű dolgozói január 1-től - január 20-ig 1238 tonna acélt hengereltek terven felül

i Vid Hbj/V/Gy SB 1 Szia P

A Diósgyőri Kohászati Üzenek durvahengerművének műszaki vezetői és hengerészbrigádjai közös erővel harcolnak a terv teljesítéséért. Pázmány László ózdi sztahanovista hengerész és Dér János ózdi hengerész-művezető példájára a diósgyőri hengerműben is új szocialista szerződés született. Gerami Elenőr művezető és Novák István ifjunokás brigádvezető szerződést kötött, amelyben a művezető vállalta, hogy az anyagellátás biztosításával, a feladatok rendszeres ismertetésével, a kieső idő csökkentésével segíti a Novák ifjúsági brigád munkáját. Az eredmény nem is maradt el, az ilyen s ehhez hasonló kezdeményezéseknek, a szovjet tapasztalatok következetes felhasználásának köszönhető, hogy a durvahengermű dolgozói január 1-től-20-ig 1238 tonna acélt adtak terven felül a népgazdaságnak. /MFI/

Az egészségügyi dolgozók saját munkaterületekről írt jelenetekkel

készülnek a Művészeti Együttésék II. Országos Versenyére
i Fm/TT/Gy Mi 5 Szia P

A művészeti csoportok műsorai akkor töltik be igazán feladatukat, ha a dolgozók az előadások során saját problémáikkal találkoznak, saját hibáikat ismerik fel és így ösztönzést kapnak a hibák kijavítására. Főbből a szempontból igen jelentősek azok a szindarabok, amelyeket maguk a dolgozók írnak saját munkaterületükről.

Példamutató ezen a téren az orvosegészségügyi dolgozók tevékenysége. A Szentkirályi-utcai fogászati rendelő dolgozóiból alakult irói munkaközösségnek "Dr. Pató Pál" című jelenete a "legjobb" minősítést kapta. A darab a munkafegyelmet megsértő orvosokról szól. Az intézet dolgozói észrevették, hogy az orvosok közül jónéhányan munkaidő alatt túl gyakran látogatják a büffét, közben a betegek türelmetlenül várakoznak. A jelenet - amelynek szereplői között főorvosok és orvosok is voltak - nemcsak a színpadon aratott sikert, hanem a munkafegyelen terén is javulást eredményezett.

/Folyt.köv./

Ko

M T I B E L T Ö I D I H I R E K

B. 24. kiadás

1953. január 20.

16 óra 05 perc

/Az egészségügyi dolgozók...folyt./ 1 Fm/TI/Gy Mi Szi a P

Figyelemreméltó a Csengery-utcai rendelőintézet főorvosának, dr. Gál Ernő satirikus egyfelvonásosa: "Az olvashatatlan irás" is. Célja, hogy az orvosokat rendes, olvasható írásra szoktassa és bemutatta, hogy az olvashatatlan irás sokszor milyen fonák helyzetbe hozza a vevényt kiállító orvosokat. Bár az előadásnak még vannak hiányosságai, a darab mégsem maradt hatás nélkül, mert amikor arról kerekedett vita, vajjon témáját illetően megfelel-e a darab, maguk az orvosok jelentették ki, hogy bizony a felvetett probléma még nagyon gyakori és szükséges, helyes a kipallengérezése.

Kiemelkedik a Művészeti Együttesek II. Országos Versenyére készülő előadások közül a László kórház színjátszó csoportja által bemutatott "A műtét elmarad..." című egyfelvonásos, amelyet Surtya Árpád, a kórház dolgozója írt. A kis darab érdekes történet keretében mutatja be, hogy egészségügyi téren is milyen hatalmas segítséget kapunk a Szovjetuniótól, s ugyanakkor ügyesen népszerűsíti a kórháznak az injekciós tűk használatánál nemrég bevezetett újítását. A László kórház darabja jó minősítést kapott.

A bajai járási kórház színjátszó csoportja ugyancsak "házi szerző", Biró Imre kórházi alkalmazott "Csak egy ápolónő" című jelenetét mutatta be a kulturversenyen. A "jó" minősítésű jelenet a kapitalista társadalom "erkölcse" által megfertőzött orvos osztálygőgjét ábrázolja, ugyanakkor méltatja népi demokráciánkban az "érdemes orvos" kitüntetés jelentőségét. Biró Imre másik darabja, a "csöpögő vizesap" című bábjáték, a humor eszközeivel harcol a bürokratizmus ellen. Az egyik kórházi műszerész csak akkor hajlandó megigazítani a csepegő vizesapot, ha kiutalást kap. Társai elhatározzák: megtréfálják és elhitetik vele, hogy beteg, meg kell operálni. Bármit kér, azt válaszolják, hogy csak kiutalás ellenében teljesíthetik kívánságát. Végül a "hős" maga szidja a bürokráciát és belátja helytelen magatartását. Ez a bábjáték is "jó" minősítést kapott a bemutatón, de még jobb eredményt hozott a mindennapi munkában a bürokrácia kiküszöbölése terén./MTI/

K

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 25. kiadás

1953 január 20

16 óra 20 perc

Az elmúlt évben több mint ezer dolgozó parasztesalád lépett a szövetkezeti gazdálkodás útjára a bajai járásban

I Vid Ká Hné Szia P

Bács megye déli részén a bajai járásban az elmúlt évben tovább fejlődött a termelőség-szövetkezeti mozgalom. A járási termelőség-szövetkezeti csoportjaiban dolgozó családok száma 1952 folyamán 2752-ről 3795-re növekedett.

A fejlődés nem kis mértékben a járás jól működő termelőség-szövetkezeteinek köszönhető. A bacsaborsodi "Új élet" termelőség-szövetkezet vezetősége sikeresen mozgósította a tsz-tagokat és azok hozzártartozóit a munkára. A mostoha időjárás ellenére is igen jó gabonatermést értek el. Tavaszú őrűpából 11 mázsát, zabból 12.75 mázsát termeltek holdankint, ami 3-4 mázsával multa felül a környékbeli egyéni gazdák eredményeit.

A termelőség-szövetkezet a betakarítással is kellő időben végzett és beadási kötelezettségét 100 százalékra, sőt tejből 155 százalékra teljesítette. Őszi vetést határidő előtt, október 5-re befejezte és közel 200 hold gabonát vetett keresztcsorosan.

A szövetkezet tagjainak szorgalmas munkája jó eredménnyel zárult. A fel nem osztható szövetkezeti alap közel 120.000 forinttal gyarapodott egy év alatt és száron jutott a tagoknak is a termékekből. Egy munkaegységre 3.45 kiló búzát, 0.75 kiló őrűpát, 2 kiló kukoricát, egy kiló szűlas takarmányt, 0.95 kiló burgonyát, ezenkívül bort, cukrot, takarmányrűpát és 2.91 forintot osztottak.

A garai "Vörös Csillag" tsz is szűpen zárta. A mérlegkönyv 92.300 forint jövedelmet mutatott. A szövetkezet fel nem osztható alapja 22.100 forintról 70.400 forintra emelkedett. Emellett 4 kiló kukoricát, 1.74 kiló búzát, fél kiló rozsot, negyedkiló őrűpát, másfél kiló burgonyát, másfél kiló takarmányrűpát és 6.81 forint készpénzt kaptak a termelőség-szövetkezet tagjai munkaegységenként. A jó eredmények láttán mind több dolgozó paraszt szakít az egyéni gazdálkodással a községben. A "Vörös Csillag" termelőség-szövetkezetbe a zárszámadás után 20 dolgozó paraszt kérte felvételét./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás

1953. január 20.

16 óra 35 perc

Nagy lendülettel folynak a téli nagyjavítások a téglagyárakban

Ö Vid Gy Sz Tom Szia P

Eger két téglagyárának

kéményei már több mint két hete nem füstölögnek: megkezdtek a téli nagyjavításokat. Az egri Homok-utcai téglagyárban Erdei Ferenc javítóbrigádja vállalta, hogy a gőzgép és a kazán javítását február elseje helyett január 22-re befejezi. Az üzem az elmúlt évben 22, kétszobás lakáshoz elegendő téglát gyártott terven felül. Most ugy készítik elő a gépeket, szerszámokat, hogy 1953-as tervüket is teljesíthessék. Akik nem vesznek részt a javításokban, az anyagot készítik elő.

A győri téglagyárak

dolgozói vállalták, hogy február 11-ig elvégzik a munka és erőgépek nagyjavítását. A győri II-es telepen a javításokkal egyidőben a szállítást is átszervezik. A régi szállítószalag helyére sineket szerelnek és kiskocsival viszik majd a nyerstéglát a téglaszártó alá.

A vasmegyei téglagyári egyesülés

központi javítóműhelyének dolgozói decemberben a régi kiskapacitású kézívművek helyett 5 automata téglavágógépet készítettek terven felül. Felajánlották, hogy az új automatákat a kőszegi I-es, a pankaszi, a sárvári II-es és a szombathegyi I-es téglagyárban február 15-re munkába állítják. Az egyesüléshez tartozó téglagyárak dolgozóinak nagyjavítási versenyben a legjobb eredményt a szentgotthárdiak érték el: a javításokuk eddig több mint 60 százalékát elvégezték. /MTI/

A dolgozók széles rétegeivel szerettetik meg a művészetet a nyiregyházi képzőművészeti körben

i Vid /-cz/-cz/Gy M 2 P

A felszabadulás utáni években kezdte meg munkáját Nyiregyháza képzőművészeti kör, amely maga köré tömörítette a képzőművészet iránt érdeklődő dolgozókat. A kör főcélja a művészet megszerettetése a dolgozókkal, éppen ezért tagjai nemcsak rajzolással, festéssel, mintázással foglalkoznak, hanem művészet történetet is tanulnak. Azonban a művészképzés terén is ér el eredményeket a kör: tagjai sorából eddig 14 főiskolai hallgató került ki. A tagok munkáiból évente kiállítást rendeznek, és van egy állandó kiállítási terem létesítéséről is.

A kör legfiatalabb tagjai az uttörőház képzőművészeti szakkörében ismerkednek meg a képzőművészet alapjaival. Az uttörőház képzőművész-szakköri foglalkozásain jelenleg 30 uttörőpajtás vesz részt. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás

1953 január 20

16 óra 55 perc

Ujítómozgalmak az Ujszegedi Kender- és Lenszövőgyárban és a Szegedi Kenderfonógyárban

Vid Sz Hné Sz Tom Szia P

Az Ujszegedi Kender- és Lenszövőgyárban az ujitási javaslatokat nem süllyeszti iróasztalfiókba, hanem a legrövidebb időn belül értékelik és a dolgozókat értesítik az eredményről. Szükség esetén segítséget nyújtanak az ujitónak javaslata kidolgozásához is, és az ujitásokat a falujságokon és az üzemi ujságban népszerűsítik. A dolgozók így szívesen gondolkoznak újabb munkamódszereken.

Tavaly több ötletnapot rendeztek. Többször tárgyi ismertetőt adtak ki, amelyeken a dolgozókat előre tájékoztatták a megoldandó feladatokról. Egy-egy ötletnapon nyolcvan-száz javaslat is elhangzott.

Az üzemben az elmúlt évben 469 javaslatot nyújtottak be. A bevezetett ujitásokkal évente közel 2,800.000 forint megtakarítást érnek el. Az 1953-as tervév sikeréért januárban "gyorsított ujitási hónapot" tartanak, a javaslatokat legkésőbb két napon belül értékelik.

A Szegedi Kenderfonógyárban már nem ilyen jók az eredmények. Az üzemben a múlt évben gyakran változott az ujitási felelős, nem volt gazdája ennek a munkának. Többször előfordult, hogy hetekig elintézetlenül maradtak a javaslatok. Így egész évben mindössze 237 javaslatot nyújtottak be.

Időn már itt is megtesznek mindent, hogy felszámolják ezeket a hiányosságokat. Az ujitási felelősnek a szakszervezet is nagyobb segítséget nyújt. Ujitókört szerveznek, ahol az ujitók a műszakokkal együtt kidolgozzák a javaslatokat. Ujitókönyvtárat rendeznek be és ujitóbrigádokat alakítanak. Ebben az üzemben is gyorsított ujitási hónapot tartanak, eddig hét nap alatt 14 javaslat érkezett az ujitási bizottsághoz./MTI/

Már 22 fejérmegyei községben szól a vezetékes rádió

Vid Sz Hné Tom Szia P

Egyre fokozódik a dolgozók kulturális igénye Fejér megyében is és mind többen vannak, akik a napi munka után olvasással, tanulással, rádióhallgatással töltik el az estét. A fejérmegyei községekben és falvakban nagy sikere van a vezetékes rádióknak. Az öt éves terv első három évében 22 községben 7960 dolgozó lakásába kapcsolták be a vezetékes rádiót.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás

1953 január 20

16 óra 55 perc

Ujítómozgalmak az Ujszegedi Kender- és Lenzövögyárban és a Szegedi Kenderfonógyárban

Vid Sz Hné Sz Tom Szia P

Az Ujszegedi Kender- és Lenzövögyárban az ujitási javaslatokat nem süllyeszti iróasztalfiókba, hanem a legrövidebb időn belül értékelik és a dolgozókat értesítik az eredményről. Szükség esetén segítséget nyújtanak az ujitónak javaslata kidolgozásához is, és az ujitásokat a faluujságokon és az üzemi ujságban népszerűsítik. A dolgozók így szívesen gondolkoznak újabb munkamódszereken.

Tavaly több ötletnapot rendeztek. Többször tárgyi ismertetőt adtak ki, amelyeken a dolgozókat előre tájékoztatták a megoldandó feladatokról. Egy-egy ötletnapon nyolcvan-száz javaslat is elhangzott.

Az üzemben az elmúlt évben 469 javaslatot nyújtottak be. A bevezetett ujitásokkal évente közel 2,800.000 forint megtakarítást érnek el. Az 1953-as tervév sikeréért januárban "gyorsított ujitási hónapot" tartanak, a javaslatokat legkésőbb két napon belül értékelik.

A Szegedi Kenderfonógyárban már nem ilyen jók az eredmények. Az üzemben a múlt évben gyakran változott az ujitási felelős, nem volt gazdája ennek a munkának. Többször előfordult, hogy hetekig elintézetlenül maradtak a javaslatok. Így egész évben mindössze 237 javaslatot nyújtottak be.

Időn már itt is megtesznek mindent, hogy felszámolják ezeket a hiányosságokat. Az ujitási felelősnek a szakszervezet is nagyobb segítséget nyújt. Ujitókört szerveznek, ahol az ujitók a műszakokkal együtt kidolgozzák a javaslatokat. Ujitókönyvtárat rendeznek be és ujitóbrigádokat alakítanak. Ebben az üzemben is gyorsított ujitási hónapot tartanak, eddig hét nap alatt 14 javaslat érkezett az ujitási bizottsághoz. /MTI/

Már 22 fejérmegyei községben szól a vezetékes rádió

Vid Sz Hné Tom Szia P

Egyre fokozódik a dolgozók kulturális igénye Fejér megyében is és mind többen vannak, akik a napi munka után olvasással, tanulással, rádióhallgatással töltik el az estét. A fejérmegyei községekben és falvakban nagy sikere van a vezetékes rádióknak. Az öt éves terv első három évében 22 községben 7960 dolgozó lakásába kapcsolták be a vezetékes rádiót.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás

1953 január 20

17 óra 10 perc

/Már 22 Fejérmegyeifolyt/ Vid Sz Hné Tom Szia P

Megőpítették a hálózatot Székesfehérvár-Maroshegy nevű külterületén és Ráckeresztur községben s rövidesen sor kerül a készülékek bekapcsolására is. Székesfehérváron január 23-án, Ráckereszturon pedig január 22-én helyezik üzembe a vevőkészüléket és az erősítőt. Így újabb 1000 dolgozó lakásában szólalhat meg a rádió.

Öt éves tervünk negyedik évében Fejér megyében jelentősen bővül a vezetékes rádió hallgatóinak tábora. A terv előírja, hogy kilenc községet kell a rádióhálózatba kapcsolni, de a vezetékes rádió vállalat Fejér-megyei csoportjának dolgozói vállalták, hogy terven felül még két községbe elviszik a rádió hangját./MTI/

Ujitás segítségével géposították a fa közelítést a bükki állami erdőgazdaságban

i Vid Gy Ká Szia VE

A bükki állami erdőgazdaság galyai vágásterületén kitermelt fát mély völgy aljából mintegy 300 méteren 20-25 fokos emelkedőn kell az elszállító erdei kisvasúthoz közelíteni. A meredeken a lóvontatás nehézkes, lassu. Tekintve, hogy a vágásterületről többszáz köbméter fát termelnek ki, igen jelentős a közelítést géposító ujitás.

Vontatótraktorra csörlőberendezést, szereltek. A meredeken csörlő segítségével egysinpályán vontatják fel a kitermelt fával megrakott kocsikat. A traktor egyszerre négy, vasuti talpfával, tűzifával, pillér-, vagy bányafával megrakott kocsit tud felvontatni. A felvontatott kocsikból már csak át kell rakni az erdei kisvasútra a fát.

Az ujitást a vágásterületen kipróbálták s az nagyszerűen bevált. Öt rakod munkással 40 köbméter fát vontattak ki egy műszak alatt. A szállítási költséget pedig köbméterenként több mint felére csökkentették. A vágásterületről kitermelt fa mennyiségét figyelembe véve az ujitással közel 10.000 forint megtakarítást érnek el a kitermelés alatt./MTI/

MTI BELFÖLDI ÉIREK

B 29. kiadás 1953. január 20.

17 óra 40 perc

A Fővárosi Képtárban

k FK M PE VE

január 23.-án pénteken délután hat órakor Pogány Ö. Gábor "A parasztság és az Alföld festői /Kosztá, Tornyai, Nagy István, Rudnay/" címen tart vetített képes előadást. Belépés díjtalan. /MTI/

Willy Ferrero Budapestre érkezett

k By/Fd/PE KKI M Szia VE

Willy Ferrero olasz karmester, a Béke Világtanács tagja a Kulturkapcsolatok Intézetének meghívására kedden Budapestre érkezett. A kiváló karmester elsőnek mutatta be Olaszországban sok jelentős külföldi zeneszerző művét, így például Sosztakovics VII. szimfóniáját. Willy Ferrero több alkalommal vendégszerepelt a Szovjetunióban, Lengyelországban és a nyugati országokban. Budapesti hangversenyeit az Országos Filharmónia rendezi január 28-án és 29-én a Zeneművészeti Főiskola nagytermében. /MTI/

A sztálinvárosi L 1-es lakóház építőinek harca az építkezések költségeinek csökkentéséért

vid PE Sz Szia VE

A sztálinvárosi L 1-es lakóházépítkezésein november hónapban még a munkabérek 23 százalékát fizették ki rezsiköltségek címén. Így rájuk is vonatkozott a Központi Statisztikai Hivatal kedden megjelent tervjelentésének az a megállapítása, hogy "az építkezéseknél - különösen a magasépítőiparban - nem hajtották végre a pártnak és a kormánynak az építési költségek csökkentésére vonatkozó határozatát... különösen magasak a rezsiköltségek."

Az L 1-es építkezésein elsősorban a hiányos munkaszervezés okozta a magas rezsiköltséget. A munkához szükséges anyagok nem érkeztek időben, emiatt a brigádok gyakran álltak, de növelte a költségeket a sok gépállás is. Az épülethez tartozó habarcsgyár például nem tudott folyamatosan habarcsot szállítani. A gépkezelők nem fordítottak kellő gondot arra, hogy a kis hibákat kijavítsák, így ezekből is sokszor félnapos, sőt gyakran többnapos gépállást okozó hibák keletkeztek.

Az elmúlt év utolsó hónapjában már javítottak munkájukon. Jobban megszervezték az anyagellátást is. Novemberben gyakran azért is megálltak a brigádok, mert a megérkezett anyag kiraktatlanul hevert. Decemberben, ha nem volt elegendő szállítómunkás, maguk álltak neki és rövid idő alatt kirakták az anyagot.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás

1953. január 20.

17 óra 40 perc

/A sztálinvárosi L 1-es. . . folyt./ vid PE Sz Szia VE

A gépkezelők és a szerelők is javítottak munkájukon. Ezt mutatja a többi között az is, hogy a géphibák miatt keletkező habarcsnyomás-kiesés november óta ötven százalékkal csökkent. A gépjavitók ötletesebbé tették munkájukat; amíg azelőtt például egy bronzcsapágy kicserélése miatt napokig kellett állniok a gépeknek, mert az új csapágyat Budapestről kapják, addig ma már zöm-mel úgy oldják meg a cserét, hogy raktáron lévő vagy más hiba miatt javítás alatt álló gépből kivesszük az alkatrészt és az új megérkezéséig ezzel működtetik a gépet. Mindennek eredménye, hogy decemberben már az összmunkabér 11 százalékára csökkent a rezsiköltség.

Most tovább fokozzák eredményeiket, hogy maradéktalanul megoldhassák első negyedévi feladataikat. A 22 lépcsőházas, hatalmas lakóépületből eddig négy lépcsőházhhoz tartozó részen építették meg a harmadik emeletet. A negyedév végére már valamennyi részen elkészülnek a harmadik emeleti falak, sőt tíz lépcsőházhhoz tartozó falrészhez a tetőszerkezetek is. Az építési költségek továbbcsökkentésére a födémeket mindazonon a részekben előregyártott nagy elemekből állítják össze, ahová a toronydaru be tudja emelni az elemeket. A födémek készítésének idejét így a felére csökkentik.

Az előregyártott műkö ablakkeretek beemelését is olcsóbbá tették. Kevés fából gördülő állványt szerkesztettek. Az állvány a darupálya sínein gurul. Erről az állványról építik be az ablakkereteket. Enélkül minden ablakkeret beépítéséhez, falbontással, erkélyszerűen kiugró faállványzatot kellett volna építeni.

A rezsiköltséget januárban már az összmunkabér hat százalékára csökkentették. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 31. kiadás

1953. január 20.

17 óra 40 perc

Április 4-i felajánlásuk teljesítéséért harcolnak a nyiregyházi dohányfermentáló dolgozói

Vid Sz Gy Tom Szia VE

A nyiregyházi dohányfermentáló dolgozói Szabolcs-Szatmár megye üzemei közül elsőik között tették meg felajánlásukat április 4. tiszteletére, s most vállalásaik teljesítésén dolgoznak.

Rabócsi Györgyné 1927-ben került a nyiregyházi dohánygyárba, ahol azelőtt egészségtelen, fűtetlen, hideg raktárakban, nagyrészt kézi erővel dolgoztak. Az utóbbi években korszerűen felszerelt, modern gépekkel berendezett dohányfermentálót kaptak államunktól. Rabócsi Györgyné 1950-ben sztahanovista lett. Most a préselő és válogató "Béke" brigád vezetője. A brigád tagjai fel szabadulásunk 8. évfordulójára felajánlották, hogy 163 százalékos átlagteljesítményüket 170%-re emelik és párosversenyre hívták ki Horváth Ilona brigádját.

Az üzemben a szakszervezeti bizalmiak között is verseny folyik. Magyar Ilona bizalmi, csoportjával együtt csak egy hónapja dolgozik az üzemben és máris elérte a sztahanovista szintet. Most 200 százalékos teljesítmény elérésére tették vállalást. Grafikonjuk 200-210 százalék között változik. /MTI/

Öntözőcsatornát épít a tengelici "Petőfi" tsz tagsága

i Vid Á/B/Hné Ká Szia VE 1

A tengelici "Petőfi" termelőszövetkezet területén három forrás vize csörgedezik. A szövetkezet tagjai most úgy határoztak, hogy felhasználják ezt a természetadta lehetőséget öntözőses gazdálkodásra. A források vizét betonmedencében gyűjtik és még a tél folyamán megásnak egy 500 méteres öntözőcsatornát. Ez lehetővé teszi, hogy az eredetileg tervezett hét hold helyett husz holdon kezdjenek el öntözéssel gazdálkodni. Az öntözőcsatorna elkészítésén most harminctagu brigád dolgozik. A szövetkezet többi tagja sem tétlenkedik. Harminctagu brigád várja a nádat, hogy az ólak, istállók építéséhez nádpallót készítsenek belőle. A csatornából és a vizgyűjtőmedencéből kiásott földet szénporos téglabetétésre használják fel. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás

1953. január 20.

18 óra 30 perc

A foszforsavas műtrágyák hatása az istállótrágya érésére

t MS/KS/B/PE KÁ 4 Szia VE

Előadás az Agrártudományi
Egyetemen

Az Agrártudományi Egyetem tanácsa és karai által rendezett egyetemi tudományos konferencián Láng Géza egyetemi adjunktus "A foszforsavas műtrágyák hatása az istállótrágya erjedésére és érésére" címmel tartott előadást.

Részletesen ismertette azoknak a kísérleteknek az eredményét, amelyeket Kreybig Lajos Kossuth-díjas akadémikussal együtt végzett annak megállapítására, hogy a szuperfoszfát és a nyersfoszfát hogyan befolyásolja a trágyák érését. A kísérletek alapján mindenekelőtt megállapították, hogy a betonlappal - az ugynevezett készthelyi fedőlapokkal - letakart és érlelt istállótrágya jól beérett, egyenletesen nyirkos, jóminőségű volt. Ugyancsak jóminőségű lett a deszkalaptakaró alatt érlelt trágya is, de a kazal oldalán és sarkain kiszáradt. A takaratlan kazalban gyűjtött trágya nagyrésze kiszáradt, penészes lett, csak a kazal alján és tetején volt husz-harminc centiméteres nyirkos, érett réteg. A kísérletekből azt a következtetést vonták le, hogy nem elegendő a trágyakazalnak csak az oldalait védeni. Ahhoz, hogy jóminőségű érett trágyát kapjunk, a kazal tetejét is takarni kell. Ha a takaró elég súlyos, nincs szükség oldalvédelemre. Ahol kevés állat trágyáját gyűjtik, feltétlenül szükséges, nagyüzemben, ahol a napi nagymennyiségű trágya megadja a kellő nyomást, szükségtelen a takaró.

A kísérletek során azt is megállapították, hogy egy holdra kihordott kétszáz mázsa - szuperfoszfáttal érlelt - trágya 55-75 kilogramm pétisónak megfelelő nitrogénmennyiséggel juttat többet a talajba, mint a műtrágya nélkül kezelt trágya.

A csontliszttel /nyersfoszfát/ erjesztett istállótrágyából - talajjal érlelve - körülbelül ugyanannyi foszfát válik a növény számára felvehetővé, mint a szuperfoszfátos trágyából és mindkettőből lényegesen több, mint a műtrágya hozzáadása nélkül erjesztett trágyából. Végül hangsúlyozta, a foszfátos műtrágyakezelés bevezetésével egyidejűleg feltétlenül szükséges a korszerű, nagyüzemi istállótrágya-kezelés megvalósítása. /MTI/

H

B 33. kiadás

1953 január 20

18 óra 10 perc

A Budafai Kőolajtermelő Vállalat olajtermelő brigádjai becsülettel teljesítik április 4 tiszteletére tett felajánlásukat

I Vid Iv/B/Hnó SB VE 1

A Budafai Kőolajtermelő Vállalat olajtermelő brigádjai hazánk felszabadulásának nyolcadik évfordulója tiszteletére megfogadták, hogy első negyedévi tervükön felül jelentős mennyiségű olajjal járulnak hozzá iparunk további fejlődéséhez. A vállalat sikeres teljesítése érdekében munkájukat úgy szervezték meg, hogy a kutjavitók idejében meg tudják előzni az esetleges műszaki hibákat. A brigádok lelkes párosversenyt vívnak a minél több olaj kitermelésért. A párosverseny állását naponta ért kelik és a brigádok értesítik egymást az elért eredményekről. A jó versenynyilvánosság is hozzájárul a felajánlások sikeres teljesítéséhez. Január 19-én a "Szabadság" brigád arról számolt be, hogy a vállalat 30 tonna terven felüli olajmennyiséget már teljesítette. A "Béke" brigád is becsülettel helytáll fogadalma teljesítésében; az ígért 50 tonnából eddig 14 tonna olajat adott tervén felül aópgazdaságunknak./MTI/

A forrasztárok segítségével nyomán az ózdi durvahengermű dolgozói hétfő reggeltől kedd reggelig 106,5 százalékra teljesítették napi hengerlési tervüket

Vid

I Hbj/B/Hnó SB Szia VE 1

Az Ózdi Kohászati Üzemek durvahengerművének mélykemenecéinél a dolgozók gyenge termelési eredményekkel kezdték az 1953-as évet. Nemcsak a mennyiségi tervvel maradtak el, de romlott a minőség is. A mélykemenecésarnokban dolgozó forrasztárok nehezen értették meg, hogy a melegítés technológiájának betartása is erősen befolyásolja a hengerelt acél minőségét.

A technológiai utasítások betartása terén mutatkozó hiányosságok selejtet okoztak és a mélykemenecé forrasztárjai több esetben nem tudták biztosítani az előírás szerint felmelegített anyagot a hengerészeknek.

A sztahanovista forrasztárok, hengerészek, mérnökök és technikusok megvitatták ezt a fontos kérdést. A Demeter-brigád volt az első, amely megismerte, hogy a helyes tüzeléstechnológiát alkalmazva. Szavát betartja. Az öntecsek összetételének legjobban megfelelő melegítést alkalmazza s gondosan ügyel a gáz- és levegő arányának helyes megválasztására. Meg is lett ennek az eredménye; megszűnt műszakján a tulhevitésből származó selejt, s nőtt a brigád teljesítménye is. Január 12-én műszakonként vállalt 180 öntecs helyett 205, 15-én

pedig 211 öntecset edtek át az üzemnek a brigád tagjai. Példáukat követték a többi forrasztárok is és így az ózdi durvahengermű hétfő reggeltől kedd reggelig esedékes napi tervét 106,5 százalékra teljesítette. Ugyanakkor jelentősen csökkent a mélykemenecé selejtje is./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás

1953. január 20.

12 óra 45 perc

Lehetőségeiket kihasználják: többszázezer forinttal emelik bevételeiket az idén a mezőügyi "Béke" tsz tagjai

i vid Á/KV/PE K1 2 VE

A mezőügyi "Béke" termelőszövetkezet tagjai minden lehetőséget kihasználnak arra, hogy gazdálkodásukat jövedelmezőbbé tegyék és bevételeiket növeljék. Az elmúlt évben száz holdon termeltek rizst és most ugy határoztak, hogy az idén újabb száz holdon termelik ezt az értékes növényt. Az elmúlt évben még most orral emelték ki a vizet, hogy elárasztassák rizsföldjeiket, az idén már áttérnek a gravitációs öntözésre és ehhez ötkilométeres vizellátó csatornát építenek. Rizstelepeiken az elmúlt évben 154 kiló tükörponty-ivadékot tenyésztettek. Az idén folytatják a tükörponty tenyésztést és úgy számítják, hogy az elárasztott területeken ez a melléktermék 150.000 forint jövedelmet hoz majd. Negyven hold öntözőes konyhakertészetükön ez évben szovjet rendszerű barázdás öntözősi móddal emelik a terméshozamot és ezzel azt is elérik, hogy negyven emberüket más munkára oszthatják be. Allatállományuk fejlesztését hetven hold rét és legelő öntözésével segítik elő.

Allatállományuk növekedése szükségessé teszi, hogy növeljék az istállók és ólak férőhelyét. Ezt saját erejükből oldják meg és az év folyamán félmillió szénporos téglet akarnak kiögetni. A házi téglagyártással és építkezéssel számításuk szerint közel 370.000 forintot takarítanak meg.

Az idén méhészkedéssel is foglalkoznak majd a szövetkezet tagjai. /MTI/ A méhészet /nintegy 52.000 forintot jövedelmez majd.

Az ipari tanulók egészségvizsgáló intézetében

i Bc/V/PE M1 VE 5

Népi demokráciánk messzeremenően gondoskodik arról, hogy az ipari pályára menő fiatalok alapos orvosi vizsgálat alapján választhassák meg az egészségüknek leginkább megfelelő munkakört. Ötéves tervünk első és második évében általános megszervezték az ipari tanulók előzetes munkaalkalmassági vizsgálatát. 1951-ben az Országos Munkaegészségügyi Intézetben ifjuniorkák egészségvédelmi osztályt létesítettek, majd ennek továbbfejlesztésével 1952 nyarán megkezdte munkáját az ipari tanulók egészségvizsgáló intézete.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás

1953. január 20.

18 óra 15 perc

/Az ipari tanulók egészségvizsgáló. . . folyt./ i Bc/V/PE Mi VE

Az intézet országosan irányítja a munkaalkalmassági felvételi vizsgálatokat, Budapesten és Pest negyc területén pedig közvetlenül végzi az ipari tanulók felvétel előtti orvosi vizsgálatát. Vidéken a szakorvosi rendelőintézetek útján történik a munkaalkalmasság megállapítása. Az intézet tudományos kutatómunkát is folytat. Jelenleg az egyes szivbántalmak és a szakmai alkalmasság összefüggéseit tanulmányozza.

1952. folyamán a vasipari tanulók előzetes munkaalkalmassági vizsgálatait tartották meg az intézetben. A felvétel előtti előzetes orvosi vizsgálaton kívül az intézet időközönként felülvizsgálja az ipari tanulókat, hogy időközben nem következett-e be szervezetükben olyan változás, amely alkalmatlanná teszi őket munkakörük további ellátására. Ilyen esetekben szervezetüknek jobban megfelelő, más pályára irányítják a fiatalokat.

Az intézetben a mostani időszak orvosi vizsgálatok során kedden 76 építőipari tanuló vizsgálatát végezték el. /MTI/

Szőnyi István kiállítás nyílik a Fővárosi Képtárban

i -cz/He/PE M VE

A Fővárosi Képtár kiállítást rendez Szőnyi István Kossuth-díjas festőművész, a Magyar Népköltészet érdemes művésze vázlatából és rajzaiból. A kiállítást január 24-én délután hat órakor nyitják meg a Képtár Fényes Adolf terein VII. Rákóczi-ut 30./ A kiállítás február 16-ig, hétfő kivételével minden nap megtekinthető, hétköznap 11 órától 18 óráig, vasárnap 9 órától 16 óráig. /MTI/

4
A.

Ujabb tiltakozások a Rosenberg-házaspár tervezett kivégzése ellen

8 KC/B/PE M 4 VE

Az Országos Béketanácsához egyre több tiltakozó távirat érkezik a haláraitélt Rosenberg házaspár ügyében. A Pilisi Szénbányák dolgozói táviratukban többek között a következőket üzenik: "A pilisi szénbányászok elítélik az amerikai bűnösök mesterkedéseit, akik a békeszerető emberek életére törnek. Az orgyilkosoknak jól meg kell gondolniok, hogy végrehajtsák-e aljas tettüket. Mi, pilisi bányászok is még jobban, még fokozottabban harcolunk a békéért, s ma többet termelünk, mint tegnap."

Sztálinváros dolgozói békegyűlésükről küldtek tiltakozó táviratot: "Mi, sztálinvárosi dolgozók felemeljük szavunkat az amerikai imperialisták gaztettei ellen. Ne felejtsék el az USA urai, hogy a világ dolgozói meg fogják akadályozni gyalázatos terveiket."

"A gépgyár összes dolgozói felelősséget éreznek a két békeharcos szabadonbocsátásának ügyéért és fogadalmat tettek, hogy telteljesítik április 4-i felajánlásaikat." - mondja a DIMAVAG gépgyár dolgozóinak távirata.

A dolgozó fiatalok is sorra tiltakoznak az amerikai imperialisták újabb tervezett gaztettei ellen. A Duclos Bányagépgyár ifjú dolgozói így irnak: "Az USA kormányának ez a terrorintézkedése újabb merénylet a világ békeszerető emberei ellen. Az egész világ összes békeszerető népeivel együtt követeljük, hogy haladéktalanul bocsássák szabadon a jogtalanul elítélt Julius és Ethel Rosenberget."

A Magyar Pamutipar fiataljai a következőket üzenték: "Elitéljük az Egyesült Államok fasiszta "igazságszolgáltatását" és az ilyen gaztettek ellen a békemozgalom erősítésével, terveink sikeres teljesítésével harcolunk."

Legkiválóbb művészeink is részt vesznek a Rosenberg-házaspár kiszabadításáért indított mozgalomban. A Nemzeti Színház művészei és többi dolgozói így irnak táviratukban: "Az USA kormánya a világ haladó gondolkodású embereinek megvetését vonja magára azzal a hajszával, amelyet az ártatlanul perbefogott Ethel és Julius Rosenberg ellen folytat. Felemeljük tiltakozó szavunkat és követeljük, hogy változtassák meg az ítéletet."

A Képzőművészeti Főiskola tanári kara, növendékei és dolgozói is táviratot intéztek az Országos Béketanácsához:

/folyt. köv./ TL

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 37. kiadás

1953. január 20.

19 óra 11 perc

/Ujabb tiltakozások . . . folyt./ ö KC/B/PE M VE

"Csatlakozva a világ minden részén elhangzott tiltakozásokhoz, mi, a haladó kultúra harcosai, követeljük, hogy az USA kormánya halálbüntetést hatálytalanítsa az ítéletet és bocsássa szabadon a bátor békeharcosokat."

Szolnok dolgozóinak távirata ezeket mondja: "Elég volt a városok és falvak lerombolásából. Elég volt a gyűlölség szításából, elég volt legjobb békeharcosaink legyilkolásából! Éppen ezért egyöntetűen követeljük, hogy az amerikai imperialisták által jogtalanul és igazságtalanul halálraítélt Rosenberg házaspárt bocsássák szabadon."

Makó város békebizottsága az egész város dolgozóinak az amerikai osztálybíróság aljas ítélete felett érzett haragját tolmácsolja. "Csatlakozunk a világ dolgozóinak követeléséhez, követeljük a halálraítélt Rosenberg házaspár ellen hozott ítélet megváltoztatását, azonnali szabadonbocsátásukat és a békeharcosok üldözöttségének megszüntetését."

Tiltakozó táviratot küldtek még többek között a királdi szénbányák putnoki bányászati üzemének dolgozói, a Könnyűvaszerkezetek Gyára, a Mezőhegyesi Kendergyár, az Állami Pénzverő, a 23/2-es számú és a 65/1-es számú építőipari vállalat dolgozói, az MTH 18-as tanintézet, az Uzsoki -utcai kórház dolgozói és betegei, az MSZT ózdi, kalocsai, csornai járási és ceglédi városi küldöttértekezleteinek részvevői, a békéscsabai uttorók, a Bányászati Akadémia Tröszt, az IPARTERV, a Fővárosi Autóbusz Főműhely dolgozói, a XIII. kerületi tanács tagjai és még sokan mások. /MTI/

Bóza Viktor diósgyőri hengerdei művezető: "A Statisztikai Hivatal jelentése a számok tükrében mutatja meg eredményeinket és hibáinkat"

i vid Hbj/B/PE SB VE 1

A Diósgyőri Kohászati Üzemek dolgozói, köztük a durvahengerde hengerészbrigádjai nagy figyelemmel olvasták kedden reggel a Központi Statisztikai Hivatal jelentését az 1952. évi teljesítés eredményeiről.

A jelentés elolvasása után Bóza Viktor, a gerendasor "A" műszakjának művezetője elmondotta:

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38. kiadás

1953. január 20.

19 óra 30 perc

/Béza Viktor diósgyőri. . . folyt./ i vid Hbj/B/PE SB VE

- A jelentés a számok tükrében mutatta be múltévi munkánk eredményeit, de hibáit is. Mi, a gerendasori "1" műszak dolgozói a megnövekedett tervfeladatok végrehajtásáért még keményebben dolgozunk. Április 4. tiszteletére felajánlottuk, hogy első negyedévi tervünket minden hónapban száz tonna acél hengerlésével tulszárnyaljuk. En magam vállalom, hogy biztosítom csoportom számára a zavartalan anyagellátást, figyelemmel kísérve a munkaversenyt, azonnal segítem a lemaradókat a munkafeltételek biztosításával és szakmai tanácsokkal.

A gerendasori "1" műszak hengerészei már eddig is bizonyították munkájukkal, hogy ideig tervfeladatukat becsülettel teljesítik. Január 1-től január 19-ig esedékes havi tervüket 402 tonna acél termelésével tulszárnyalták. /MTI/

A Mátránovádi Szénbánya Vállalat üzemei közötti versenyben a gáti üzem dolgozói vezetnek

i vid Hbj/B/PE SB 1 VE

A Mátránovádi Szénbánya Vállalat üzemeinek dolgozói versenyben küzdenek egymással: a terv teljesítéséért, tulszárnyalásáért. A műszaki vezetők megfogadták, hogy a frontfejtések kiszólesítésével, a szénfal mellett dolgozók létszámának növelésével, a munkafegyelem megszilárdításával segítik elő a terv teljesítését. A Csipkés-üzemben már megkezdték egy nyolcvan méteres front kialakítását. Az "Alkotmány"-aknában huszonöt métert haladtak egy csoportos pásztás frontfejtésen, míg a Gáti-üzemben három, összesen 120 méternyi front feltárásán dolgoznak. Január 20.-ig a Gáti-üzemben 31, a Csipkés-üzemben 30, az Alkotmány-aknában 23 fővel növekedett a szénfalon dolgozók száma december hasonló időszakához viszonyítva.

A korábbi hibák miatt a vállalat lemaradt tervének teljesítésében, de napról napra, az új műszaki intézkedések segítségével, az ürescsille-hiány és a fagyaghiány megszüntetésével növekszik a termelés. A Gáti-üzem január 1-től 20-ig esedékes havi tervét 105,8 százalékra teljesítette. Ezzel jóval megelőzte a Csipkés-üzem és az Alkotmány-akna dolgozóit. /MTI/

B 39. kiadás 1953. január 20. 19 óra 50 perc

A millszekundos robbantás bevezetésével és a rakodás további gépesítésével küzdenek Konlón a feltárás meggyorsításáért

i vid Hbj/Bnó/PE SL VE

△ konlói feltáró bányászoknak az idén jelentősen több vágatot kell elkészíteniük, mint az elmúlt évben, hogy új széntelepek bekapcsolásával biztosítsák Sztálinváros számára a szükséges kokszositható szénmennyiséget.

△ feltáró bányászok január 1-től 19-ig esedékes tervüket csak 93 százalékra teljesítették. Most be akadják hozni az eddigi lemaradást és teljesíteni akarják havi tervüket. Január 19.-én hétfőn 107 százalékot értek el. Jó példát mutatott a 204-es csapat, amely 125.5 százalékra teljesítette előirányzatát. Nyomában halad a 203-as csapat, amely január 1-től 19-ig esedékes tervét 118 százalékra teljesítette, január 19-én pedig 165 százalékos napi tervteljesítést ért el.

△ Konlói Feltáró Vállalat műszaki és fizikai dolgozói új módszereket is be akarnak vezetni: kísérleteket folytatnak a furási és robbantási idő csökkentésére. Az eddigi tapasztalatok alapján meddőben a millszekundos robbantás vált be legjobban. Már az első kísérletnél mintegy 25 százalékkal csökkentették a robbantásra szánt időt, s ugyanakkor a meddő kőzetet a robbantás ereje olyan apró darabokra tördeli szét, hogy könnyebb a rakodás.

△ jó tapasztalatok alapján a millszekundos robbantást széles körben elterjesztik. Az új módszerrel kitermelt nagymennyiségű meddő kőzetet hamarosan tíz darab PML 5-ös szovjet gyártmányú, nagyteljesítményű rakodógéppel rakják. Ezeket a gépeket még ebben a negyedévben megkapják a feltáráson dolgozók. A rakodógépek működtetéséhez szükséges sűrített levegőt az a kompresszor biztosítja majd, amelynek szerelését a napokban kezdik meg. /MTI/

Növekvő eredményekről beszél már a Ruggyanta-érügyár statisztikája

i SL/KV/PE SB 5 VE

△ szokásos műszak-előtti munkanegbeszélés alkalmával a Központi Statisztikai Hivatal tervjelentéséről is szó esett kedden reggel a Ruggyanta-érügyár pneumatik üzenőben. Feladataikról beszéltek a dolgozók, hiszen az elmúlt évben jelentős mennyiségű szenély- és teherautóköpennyel maradtak adósai a tervnek. Megfogadták: úgy dolgoznak, hogy becsületükön többé ne essék csorba.

/folyt köv./

/Növekvő eredményekről beszél. . . folyt./ i SL/KV/PE SB VE

Most más körülmények között dolgoznak a részlegben, mint az elmúlt évben. Tavaly ilyenkor még a befurakodott ellenség bonlasztotta, züllesztette a fegyelmet, kártevő elenek szabotálták a tevélyesítést. A szándékosan lazított munkafegyelen miatt igen magas volt a selejt és a karbantartás szabotálása következtében napirenden voltak a géptörések. 1952. első negyedévének 94.4, a második negyedévé 93.9, a harmadik negyedévé 95.8 százalékos "eredménye" a dolgozók egységes akaratából leléplezte az ellenséget. Azóta új vezetők kerültek a részleg, az egész gyár élére és a negyedik negyedévében már jelentős mennyiséget törlesztettek korábbi tartozásukból. Az évi tervnek azonban így is adósi maradtak.

Most már jól összehangolt tervek, tiszta műhelyek, gondosan karbantartott gépek egyengetik a feladatok teljesítésének útját. A terv új, korszerű vulkanizáló csarnokkal ajándékozta meg a pneumatik-üzem dolgozóit és egyre több magyszerű gép érkezik a Szovjetunióból, a népi demokratikus országokból. A népnevelők jó agitációs érvként használják fel a nagy eredményeket és lelkesítő szavakkal újabb győzelmekre sarkalják a részleg dolgozóit. Ennek eredménye, hogy rövid idő alatt felére csökkent az igazolatlanul hiányzóknak száma. A megváltozott munkafeltételeknek köszönhető az is, hogy az év eleje óta töretlenül tovább ivel felfelé a pneumatik-üzem teljesítménye. Az esedékes januári tervet mintegy három százalékkal túlteljesítették.

A Központi Statisztikai Hivatal jelentésének tükrében még tisztábban látják feladataikat az üzem dolgozói. Ezek megoldásért indultak harcra a keddi műszakon. Az impregnáló, préselő, vágók úgy dolgoztak egymás kezére, hogy a betétragasztók munkahelyei mellett mindig volt félkész áru. Pedig ez a részleg is talán a hónap legjobb eredményét érte el kedden. Sabicz Istvánné például 60 helyett 80 betéltrezen végezte el munkáját és az így előkészített anyagból bőven jutott a "felépítőknak". A felépítők szinte pereek alatt feszítették a forgódobra a betéteket, a köpeny peremét, a futószövetet, a végszövetet és a futógumit, hogy a következő munkafolyamatot végző vulkanizáló kemencék egy pillanatig se álljanak kihasználatlanul. Kisebb üzenzavar a keddi műszakban is előfordult, de a dolgozók hamar urrá lettek az akadályon és utána rádupláztak a munkára. Abrahám Lajos felépítő például, aki egyben az üzem DISZ-titkára, gépnének egyórás üzenzavara ellenére két teherautóköpenyt készített keddi tervén felül. A műszak végére pedig a terven felül gyártott jóninőségű dumper, szénély- és teherautó köpenyek egész sora hagyta el a műhelyt. /MTI/

MTI BELFOLDI HIREK

B 41. kiadás

1953 január 20

1 óra 05 perc

A Borsodi Szénbányászati Tröszt üzemében a F. 4-es fejtőgépek segítik az elővájások meggyorsítását

I Vid Hbj/Bnc/Hnc SL VE

A Borsodi Szénbányászati Tröszthöz tartozó Lyukó-bánya üzemben az elmúlt évben a F. 4-es fejtőgépek segítségével teljesen gépesítették az elővájási munkát. Az Ormospusztai Szénbánya Vállalat II-es aknájában is három F. 4-es fejtőgépet állítottak munkába.

A fejtőgépek nagyban segítettek abban, hogy két új frontfejtés segítse a dolgozókat a több szónért vívott küzdelemben. Az egyik fronton már megkezdték a termelést és a II-es akna frontbri-gádjai hétfő reggeltől kedd reggelig 107.4 százalékot értek el s ezzel eddig előírt havi teljesítményüket 101.6 százalékra emelték.

Még januárban Ormospuszta másik üzemében, az V-ös aknában is két F. 4-es fejtőgép gyorsítja meg az elővájást. Az egyik gép már dolgozik s munkahelyéig kaperoszalagot is beszereltek. Mönus István sztahanovista vájár a gép munkájáról szólva elmondotta: "Kézi erővel, kemény munkával egy műszak alatt másodmagammal csak egy méter hosszú vágatot tudtunk kibővíteni. Ezzel szemben az F. 4-es gép már első munkanapján 5 méter hosszúságban végezte el a bővítést." A gép három műszak alatt átlagban 12 dolgozót szabadít fel a nehéz fizikai munka alól.

A közeljövőben gépesítik az elővájást a kurityáni és az albertteleni bányüzemeknél is./MTI/

Híjelentés

KöM & Hcs/Hnc Sz VE

esti

a január 20-i/helyzetről:

K

Somogy megyében a hóakadályokat eltávolították.

Veszprém megyében a hóakadályokat a 8.sz. székesfe-hérvár-grazi út 53-54 km. között Márkó-Ajkarendek között 74.sz. Veszprém-keszthelyi út 10-21 km között, Nemesvámos-Nagyvázsöny közs-gek határában, 75.sz. devecser-zalaegerszegi út, 30-34 km között Mihályfa határában, 73.sz. zalaegerszeg-keszthelyi út 3-5 km között, Keszthely határában, sümeg-keszthelyi út 12-14 km között, Zalaszentó-Keszthely határában, zalaszentőlesencetomaji út 7-9 km között, Vár-völgy-Lesencetomaj határában, szentgáli bekötő út 5-9 km között,
/Folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 42. kiadás

1953 január 20

20 óra 30 perc

/Hójelentés...folyt/ k KÖM & He/Hnó Sz VE

Szentgál határában, bakonygyepes-nagyvázsonyi ut 14-16 km között, Urkut-Zsófiapuszta határában, 82.sz. ut Győr-Veszprém 63-65 km között, Veszprém és Zala határában, /zirc-bakonybéli ut 0-10 km között, Zirc-Pénzeskut határában, /bedajk- és zirci ut 23-36 km között, Nagyesztercár-Csetény határában

A havazás és a szélfújás tovább tart és erősödik, eltakarítás folyamatban van.

Zala megye: 728.sz. őriszentpéter-zalaegerszegi ut 6-16 km között Bagodvitenyéd határában, 731.sz. ut Körmen-Zalaegerszeg 10-29 km között, Hagyárosbörönd-Zalaegerszeg határában, 732.sz. ut Medicsi ut 1-16 km között, Zalatárnok-Zágorhida-Nova községek határában, 733. sz. nagykanizsa-báti ut 8-9 km között Korpavár határában, 735.sz. körmen-csáktornyai ut 13-25 km között Zalaalövő-Irsapuszta határában, bak-becsehelyi ut 17-20 km között, Pusztamagyaród-Szentlászló határában, zalaegerszeg-zágorhidai ut 6-14 km között, Bazita-Nagylengyel-Gellénháza határában, zalaegerszeg-pórszombati ut 9-29 km között Dobronhegy-Csonkahegyhát-Pórszombat határában, pacsakorpavári ut 18-19 km között Gelse határában, galambok-látóhegyi ut 9-16 km között Miháld és Sand határában, hosszuvölgyi bekötő ut 1-4 km között Hosszuvölgy határa, pölöskefői bekötőt 3-5 km között Pölöske határában, pótrétei bekötőt 5-7 km között, /Bak határában, bajánsénye-tornyiszentmiklósi ut 26-30 km között, Lenti-Máhomfa határában, Lenti-Borsfa 10-11 km között, Páka-Pördeföld határában, letenye-muraszombati ut 28 km-nél Letenye és Tótszerdahely határában, 7.sz. budapest-nagykanizsai ut 237-239 km között, Eszteregnye és Rigyác határában, türje-zalaszentgróti ut 2-4 km között Türje határában. /Pótréte határában, nagykanizsa-háti ut 33-35 km között

A szélvihar tovább erősödik 58-62 km órasebességgel. Az eltakarítás folyamatban van.

Győr-Sopron megye: 827.sz. csorna-szombathelyi ut 6-8 km között Szi és Páli községek határában, 851.sz. magyaróvár-csornai ut 0-6 km között Magyaróvár és Mosonszentjános határában.

A szélvihar erősödik, eltakarítás folyamatban van.

Vas megye: távbeszélő forgalomban keletkezett zavarok miatt újabb jelentés nincs, előző jelentés szerint a következő hókedélyok állottak fenn: 8.sz. székesfehérvár-grazi ut 142-150 km között Rábahídvég határában, 734.sz. csákványdoroszló-őriszentpéter ut 0-14 km között Ispánk határában, 728.sz. őriszentpéter-zalaegerszegi ut 14-16 km között Pankasz és a megyehatár között. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43. kiadás

1953. január 20.

2 óra 30 perc

Lenin-émléknyisor a rádióban

k MR PE M VE

V.I. Lenin halálának 29. évfordulója alkalmából január 21-én, szerdán 15.50-kor "Aki a létnek értelmet adott" címmel irodalmi emlékműsört közvetít a Kossuth-rádió. Az adás írók és költők alkotásain keresztül mutatja meg, hogy az emberiség léngeszű tanítója milyen elevenen él ma is a becsületos emberek emlékezetében. Történeteket, kis jeleneteket hallunk Lenin életéből. Kirszanov verse azt festi le művészi eszközökkel, hogy a szocialista forradalom nagy megszervezőjének írásai mennyire azt bizonyítják: Lenin látta a jövőt, amelyben ma élünk, ma is velünk van. De nemcsak a szovjet emberek, hanem a világ minden népe a nagjának is őrzi Lenin. Ezt bizonyítják Heinrich Mann, Andersen Nexő, Bernard Shaw, Emi-Sjao és Zelk Zoltán sorai, amelyek szintén elhangzanak az ünnepi műsorban. /MTI/

R.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44. kiadás

1953. január 20.

20 óra 45 perc

Adatok a Gábor Andor elvtársról készitendő nekrológhoz

- Ny e r s a n y a g -

k SzN/PE VE

Gábor Andor elvtárs 1884 január 17-én a Somogy-megyei Ujnép községben született, nehéz körülmények között nevelkedett. Apja kishivatalnok volt, aki sokszor vált munkanélkülivé. Gábor Andor már gyermekkorától, 16. életévétől kezdve önállóan keresi kenyerét. Ilyen körülmények között végzi el középiskoláit és az egyetemet Budapesten, ahol tanári képesítést szerez. Tizennyolc éves korában lép a nyilvánosság elé. Író, újságíró, költő, műfordító. A világháború kitörése után a háború ellen fordul. Aktivan részt vesz az októberi forradalomban, mint a Nemzeti Tanács köz-igazgatási központjának egyik vezetője. A Tanácsköztársaság kikiáltásakor csatlakozik az KMP-hez. A kultúrminisztériumban átveszi az egyik színházi alosztály vezetését.

A Tanácsköztársaság bukása után az ellenforradalom börtönbe veti. Kiszabadulása után egy ideig illegálisan él Budapesten, majd Bécsbe emigrál. Itt mint költő és publicista harcol Horthy fehérterrorja ellen. Ez volt életének egyik legtermékenyebb irodalmi korszaka. Számos verse, kötete és prózai műve jelent meg. 1924-ben Franciaországba utazik a párt utasítására, de rövidesen elfogják és kiutasítják. Ezután illegálisan Berlinbe utazik, ahol a Nemzetközi Vörös Segély központjában dolgozik. Itt aktivan részt vesz a német kommunistáknak a hitlerizmus elleni harcában. Ugyanakkor irodalmi munkásságát is folytatja. A Reichstag felgyújtása után a fasiszták el akarják fogni, de sikerül megszöknie. Ezután Moszkvába megy.

Moszkvában is folytatja harcát a fasizmus ellen, a magyar nép felszabadítása érdekében, szerkesztője az "Uj Hang"-nak, a Kossuth-rádióban dolgozik, a háború utolsó évében a magyar hadifoglyok lapjának, az "Igaz Szó"-nak szerkesztője.

1945 áprilisában tért vissza Budapestre, ahol a "Szabadság" című napilap szerkesztőbizottságának tagja és 1945 májusában a "Ludas Matyi" című satirikus hetilap főszerkesztője lett. Dolgozott még különböző hetilapok részére is, mint műfordító és más irodalmi munkásságot is fejtett ki. A "Ludas Matyi" szerkesztése mellett rendszeresen írt az irodalmi folyóiratokban is.

/folyt. köv./ T

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 45. kiadás

1953./ január 20.

21 óra — perc

/Adatok a Gábor Andor. . ./nyersanyag/ ... folyt./ SzN/PE VE

Munkássága: Prózai művek, egyfelvonásosok, verses kötetek jelezték Gábor Andor írói működését az emigrációban. A felszabadulás után Magyarországon jelent meg a bécsi emigrációban kifejtett harcos publicisztikai munkásságának összefoglaló gyűjteményes kötete, a "Bécsi levelek", amelyben egybegyűjtve jelentek meg az ellenforradalom, a Horthy-rendszer ellen írt pamfletjei, szatirikus írásai. Ezek a szenvedélyes, izzó gyűlöletből fűtött gunyiratok szatirikus irodalmunk legjobb alkotásai közé tartoznak. A levelek a Horthy-fasizmus gonosztetteit, a véreskező orgoványi gyilkost és hóhértársait leplezték le egész Európa, sőt az egész világ haladó közvéleménye előtt. Szípköz humor, maró guny, az ellenség elleni gyűlölet jellemzi ezeket az írásokat, amelyek az irodalmi színvonalu politikai glossza mintaképeivé váltak irodalmunkban.

A felszabadulás után itthon adta ki emigrációja alatt írt verseinek gyűjteményes kötetét. Egyszerű és meleg hang, izzó hazaszeretet jellemzi ezeket a költeményeket. A kommunista sajtó hasábjain nagy számban jelentek meg harcos és szellemes glosszái, amelyekben a fasizmust ujjáélesztő, háborúra készülő amerikai imperializmust és különböző rendű és rangu ügynökeket leplezi le. Kelevágó szavakkal, gyilkos gunnyal írt a nép nyakán élősködő szerencselovagokról, csalókról, stb. Kitűnő módszerrel, a nevetségessétevésel harcolt a klerikális reakció és butító babonái ellen.

Mindezek miatt az ellenségés sajtótámadások keresztüztében állott, de mindig állta a harcot, minden publicisztikai írását a meg nem alkuvo harcos szellem jellemezte.

Békepublicisztikáinak értékelésénél ki kell emelni azt a körülményt, hogy mind a "Szabadság"-nál, mind a többi lapoknál való működése során állandóan és rendszeresen szem előtt tartotta azt a jelentős feladatot, hogy elmélyítse népünkben a Szovjetunió iránti szeretetet és ismertesse a Szovjetunió következetes harcát a békéért.

A felszabadulás óta legjelentősebb tevékenységét a "Ludas Matyi"-val kapcsolatban fejtette ki. A humoros és szatirikus hetilap alapításától /1945. május/ az ő vezetése alatt állt. A szerény kezdetből az ő politikai és művészi irányítása mellett fejlődött az ország egyik legkedveltebb és legnépszerűbb hetilapjává.

Gábor Andor elvtárs nemcsak mint a lap főszerkesztője és kitűnő szatirikus írója fejtett ki jelentős tevékenységet, hanem mint a magyar humoristák és karikaturisták nevelője is fontos hivatást teljesített.

Azok az eredmények, amelyeket a humoros és szatirikus irodalom, a karikatúra rajzolás terén elértünk, jelentős részben az ő utmutató és nevelő munkájának köszönhetőek.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 46. kiadás

1953. január 20.

21 óra 55 perc

Emlékezés Simonyi Zsigmond születésének századik évfordulója alkalmából

t KC/KV/PE VE

A Magyar Nyelvtudományi Társaság kedden délután emlékülést tartott az Eötvös Loránd Tudományegyetem bölcsészettudományi karán Simonyi Zsigmond, a nagy magyar nyelvész születésének századik évfordulója alkalmából. Bárczy Géza Kossuth-díjas akadémikus megnyitó szavai után Prohászka János ismertette Simonyi Zsigmond munkásságát. Simonyi nyelvészeti műveivel, a Nyelvtörténeti Szótár szerkesztésében végzett munkájával és a magyar mondattan terén végzett kutatásaival jelentős lépéssel vitte előre a magyar nyelvészetet. Mint egyetemi tanár nagy gondot fordított a magyar nyelvészek táborának kiszélesítésére. A Magyar Nyelvőr szerkesztőjeként pedig nagy segítséget nyújtott a nyelvészeti kérdéseinek tisztázásához. Több évtizedes munkásságával a magyar nyelvészet egyik legkiválóbb művelője volt, s mai nyelvészeink számára is követendő példát nyújtott. /MTI/

Időjárásjelentés

& PE VE

A Meteorológiai Intézet jelenti január 20-án, kedden este 21 órakor:

Eros éjszakai lehülés

Nyugateurópa területén a leszálló légáramlással kialakult csendes, sokfelé ködös idő egyre jobban kelet felé nyomul előre s jelenleg már Középeurópa egy részén is érezhető hatását.

Hazánkban kedden a reggeli órákban még felhős idő volt, s a déli megyékben még néhány helyen kisebb havazást észleltek. Nap közben a hőmérséklet általában minusz 2 - plusz 1 fokig emelkedett. Budapesten kedden 21 órakor a hőmérséklet minusz 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 774 milliméter, mérsékelt en emelkedő irányzatú.

Várható időjárás szombat estig: Változó felhőzet, legfeljebb egy-két helyen kisebb havazás. Holnap több helyen köd. Az északi-északkeleti szél tovább mérséklődik. Az éjszakai lehülés erősödik, a nappali hőmérséklet kissé csökken.

Várható hőmérsékleti értékek Budapestre: szerdán reggel minusz 5 - minusz 7, délután minusz 2 - 0 fok között. /MTI/ π

Gábor Andor meghalt

§ PE VE

Hatvankilenc éves korában, hősiiesen viselt súlyos betegség után meghalt kiváló harcostársunk és barátunk, Gábor Andor elvtárs, Félévszázados. Munkássága szüntelen harc volt a haladásért, több mint három évtizede a kommunista párt soraiban küzdött népünk szabadságáért és a felemelkedéséért, a nemzetközi munkásmozgalomért, a békéért. Tolla éles fegyver volt a horthysta fehérterror ellen, a hitleri barbárság, az új háborús gyujtogatók ellen. Szatirájának ez adott kiméletlen élt. Az emigráció nehéz éveit sem tört meg a magyar nép győzelmébe vetett hite, Bécsben és Berlinben egyaránt nemzetéért lángolt szive, Verseivel, cikkeivel könyveivel a forradalmi hazaszeretetet élcsztette. A fasizmus üldözése elől a Szovjetunióban, a szabadság hazájában talált menedéket. A sajtóban és a rádióban maró gunnyal leplezte le a német fasiszták zsoldosait, a ellenállásra buzdította népünket. A nép iránti meleg szeretettől lángoló, a nép ellenségei elleni gyűlöletből izzó írásaival segítette a magyar dolgozó tömegek harcát a felszabadulás után is. Sok évtizedes munkásságának tapasztalataival és példamutatásával pártosságra, az imperialista ellenség leleplezésére, a béke megvédéséért folyó aktív harcra tanította és nevelte a magyar írókat és ujságírókat.

Gábor Andor harcos életét beragyogta a derű és az optimizmus, amelynek gyökere a szocializmus ügyébe vetett törhetetlen bizakodása volt. Csak aki mélyen és forrón szereti népét, tud olyan tüzzel és hővel harcolni a háboru és az elnyomás sötét erői ellen, mint Gábor Andor.

Halálával nagy veszteség érte a magyar irodalmat és ujságírást. Hiven megőrizzük emlékét, mely műveiben és nevelő munkájának eredményeiben tovább él. Példája minket, magyar írókat és ujságírókat még keményebb munkára, bátrabb helytállásra lelkesít, a szocializmusért és a békéért vívott nagy harcban.

Magyar Írók Szövetsége

Magyar Ujságírók Országos Szövetsége

X X X

/folyt. köv./

Gábor Andor felravatalozása és temetése

1953. január 20-án meghalt Gábor Andor, a kiváló író és újságíró. Holttestét a Magyar Újságírók Országos Szövetségének székházában /Budapest VI. Sztálin-ut 101./ január 21-én felravatalozták. Temetése január 22-én 12 órakor lesz a Kerepesi-uti temető halottasházából. A sirnál a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége nevében Andics Erzsébet elvtársnő, az írók és újságírók nevében Darvas József miniszter, a Magyar Írók Szövetségének elnöke bacsuztatja Gábor Andor elvtársat. /MTI/

Szolnokon a Városi Színházban ünnepi előadáson emlékeztek meg Szigligeti Ede halálának 75. évfordulójáról

vid PE VE

Szolnokon kedden este nyolc órakor a Városi Színházban ünnepi előadás keretében emlékeztek meg Szigligeti Edéről, halálának 75. évfordulóján. Telt nézőtér előtt Daniss Győző, a Szigligeti Állami Színház igazgatója méltatta Szigligeti Ede munkásságát.

Szigligeti Ede nem volt ugyan forradalmár, de még a szabadságharc előtti időkben olyan problémákat vetett fel színműveiben, amelyek éles összeütközésbe kerültek korának hivatalos politikai szemléletével. Több színdarabját, mint például a "II. Csikós"-t is a Habsburg-ház a bemutató után betiltatta. Szigligeti munkássága évtizedeken keresztül pótolta azt az ógató hiányt, amely a magyar tárgyú színdarabokban mutatkozott. Új típusokat, élő figurákat vitt a színpadra és feltámasztott olyan történelmi alakokat, - például a "II. Rákóczi Ferenc fogsága"-ban - akikről a kiegyezés korszakában a kultusz-kormányzat tankönyvei mályen hallgattak.

Nagyjelentőségű volt írói munkássága mellett a Nemzeti Színház vezetésében eltöltött hosszú és eredményes működése is, mert nemcsak mint színpadi szerző, hanem mint rendező, dramaturg és művészeti igazgató is közel három évtizeden át sikeressé tette a Nemzeti Színház évadjait. Sok fiatal drámaíróat szólaltatott meg: Csiky Gergely, Dóczy Lajos, Tóth Ede, Csepreghy Ferenc műveinek első bemutatói az ő nevéhez fűződnek. E. Kovács Gyula, Jászai Mari, Ujházi Ede, Nagy Imre szerződtetése és tehetségük kibontakoztatása ugyancsak az ő érdeme.

/mint

Munkásságának elismeréseként népnövelési kormányzatunk két évvel ezelőtt a hetedik állami színházat Szigligeti Edéről nevezte el. s a Szigligeti Állami Színház az ő szellemében folytatja munkáját.

Daniss Győző . . . Ünnepi beszéde után a színház bemutatta Szigligeti Ede "Csikós" című színdarabját. /MTI/